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1. Introducción 

El Plan de Frutas, Hortalizas y Leche en las escuelas (Plan F, H y L), que con 

anterioridad se denominaba Plan de Frutas y Verduras (Plan F y V) es el programa 

europeo de promoción del consumo de frutas y hortalizas propuesto por la Comisión 

Europea desde 2008 con carácter voluntario para los Estados Miembros. Su objetivo 

principal es fomentar el consumo de frutas y hortalizas en la infancia-adolescencia, lo 

que favorecerá una alimentación saludable, por lo que es una medida de 

prevención del sobrepeso y obesidad, y de las enfermedades asociadas.  

España se incorpora al Plan desde sus comienzos en el curso escolar 2009-2010, 

con financiación de la Unión Europea, del Ministerio de Agricultura y Pesca, 

Alimentación y Medio Ambiente (MAPAMA) y las Comunidades Autónomas (CCAA), 

y su desarrollo ha continuado hasta la actualidad. 

En el curso escolar 2017-18 el Plan ha cambiado de dimensión y la Unión 

Europea propone la elaboración de una estrategia, para alcanzar los objetivos del 

Programa Escolar de Frutas, Hortalizas y Leche, desde el curso escolar 2017-18 hasta 

el curso 2022-23. 

El Plan consiste, por una parte, en la distribución de frutas, hortalizas y leche 

durante el recreo escolar para su degustación, fuera de los horarios habituales de 

otras comidas y, por otra parte, medidas didácticas que favorezcan el consumo. 

En la Comunidad Canaria en este curso 2017-18 se ha hecho un reparto de 

frutas y hortalizas, posponiendo el reparto de la leche para próximos cursos.  

El reparto de frutas y hortalizas se realiza durante un periodo de tiempo, que 

oscila entre 10 a 15 semanas, dependiendo los cursos escolares. Con esto se permite 

que los escolares degusten repetidamente diferentes porciones de estos productos, 

de modo que se motive su palatabilidad y aceptación como hábito alimentario de 

consumo diario. 

El programa va dirigido al alumnado de edades comprendidas entre 3 a 18 

años, pero se hará hincapié en la población de 6 a 10 años, puesto que se ha 

comprobado que es la fase en la que se instauran los hábitos alimentarios. En 

Canarias el plan abarca a escolares de edades comprendidas entre los 3 y 12 años. 

Junto al reparto de frutas y hortalizas el Plan contempla la realización de 

actividades didácticas que motiven el consumo de los productos hortofrutícolas. 
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Estas actividades se conocen con el nombre de Medidas de Acompañamiento 

(MA), que son unas medidas imprescindibles realizar durante el desarrollo del Plan. 

Aunque a nivel nacional el Ministerio de Agricultura ha elaborado unas Medidas 

de Acompañamiento, en la CCAA de Canarias, siguiendo las indicaciones de la 

Comisión Europea, se ha elaborado materiales didácticos propios, con metodología 

bien definida, a fin de poder realizar una evaluación de todas las actividades 

realizadas con los escolares.  

Estas MA tienen como objetivo incrementar el conocimiento de los aspectos de 

cultivo, temporalidad, procedencia y comercialización de los productos, concienciar 

sobre la importancia del consumo, aspectos dietéticos y nutritivos, resaltando la 

repercusión que, sobre la salud, tiene la ingesta diaria de las diferentes frutas y 

hortalizas.  

Desde un principio, la Comisión Europea ha tenido claro que el simple reparto 

no iba a producir una motivación en el consumo y, por lo tanto, no iba a repercutir 

en la producción agrícola, ni en la salud de los consumidores europeos, por lo que 

toda la acción de compra y distribución de los productos contenidos en el Plan, 

debería ir acompañada de medidas didácticas denominadas MA del Plan. Son por 

tanto un instrumento eficaz, para que los escolares conozcan las frutas y las 

hortalizas, así como que se acostumbren a consumirlas. Además, se considera que 

con estas MA se puede ayudar a los menores a tomar decisiones saludables, adquirir 

hábitos saludables de consumo durante la infancia que se prolongarán en la vida 

adulta, a la vez que pueden actuar como agentes de salud dentro de sus familias y 

en su entorno, de ahí la importancia de realizarlas y evaluar su eficacia. 

Las MA propias de la CCAA de Canarias se desarrollaron en el curso 2015-16, 

posteriormente se han realizado actualizaciones y mejoras, así como la incorporación 

de nuevas actividades hasta el curso actual, ello está permitiendo un incremento del 

número de colegios, docentes y escolares participantes. 

El presente estudio tiene como objetivos: 

 Realizar un análisis de las MA llevadas a cabo durante el Plan de F, H y L en 

los centros escolares elegido durante este curso, con inclusión de docentes 

y escolares que ya han participado en las ediciones previas, desde que se 

instauraron las MA propias de Canarias, a fin de observar las variaciones 

producidas. 
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 Valorar si se ha producido algún cambio de consumo de frutas y hortalizas 

en escolares participantes en la encuesta, después de tres cursos 

consecutivos, desde que se iniciaron las MA propias. 

 Valorar las observaciones de los docentes, para mejorar aspectos del Plan y 

de las MA. 



 
 
 

 

 

2 
 
 
 

Metodología 
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2. Metodología 

Las MA diseñadas están en concordancia con las propuestas del Grupo de 

Expertos ad hoc (GRoup of EXperts: GREX; SFS: School Fruit Scheme) de la Comisión 

Europea, siguiendo las directrices del informe emitido, cuyo objetivo principal es 

producir aumentos sostenidos en el consumo de frutas y hortalizas en escolares. 

También se ha tenido en cuenta el posterior documento emitido por el 

Grupo Nacional de Expertos (GNE) en donde informa sobre las “Directrices 

para el desarrollo de las Medidas de Acompañamiento del Plan de consumo 

de frutas y verduras en las escuelas”. 

Las MA diseñadas en Canarias, incluyen una jornada de formación 

dirigida a las personas responsables del Plan en los centros y a todo el 

profesorado que pueda participar en las mismas, con el objetivo que su 

implicación en el Plan sea aún más eficaz y entiendan la necesaria 

implementación de las MA. 

Las MA han sufrido modificaciones y actualizaciones de sus contenidos 

durante estos tres últimos cursos. En el momento actual, siguiendo la estructura 

previa, las MA constan de 3 talleres, uno para cada grupo de edad, con una 

parte informativa/expositiva de los contenidos teóricos y otra parte 

práctica/lúdica con juegos de mesa y/o digital, para cada grupo. 

La elección de cada grupo de edad para cada taller, ha sido realizada 

en base de los diferentes cursos escolares: 

 Taller 1: Dirigido al alumnado de Educación Infantil (3-5 años).  
 Taller 2: Dirigido al alumnado de 1º, 2º y 3º de Educación Primaria (6-8 años). 
 Taller 3: Dirigido al alumnado de 4º, 5º y 6º de Educación Primaria (9-12 años) 
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Cada taller dispone de una descripción metodológica y fichas didácticas para 

el profesorado, a fin de facilitar la realización de la actividad, de este modo el 

alumnado irá incorporando conocimientos de las propiedades organolépticas de 

cada fruta y hortaliza, su cultivo, producción y recolección, la importancia de 

consumo, las cantidades de sus nutrientes más destacados y su repercusión en la 

salud, con el fin de mejorar las actitudes favorecedoras para incrementar el 

consumo.  

Además del contenido teórico, también se proporciona una relación de 

actividades y juegos, complementarias para consolidar estos contenidos teóricos y 

ayudar a los docentes a dar un matiz más lúdico a estas actividades: Juego digital 

(diferente para cada taller), compara y contrasta, preguntas dinamizadoras, 

crucigramas según diferentes grupos de edad, sopa de frutas, adivinanzas, refranes, 

momentos frutas y hortalizas en familia, etc., todos disponibles en formato digital para 

proyectar en el aula, o en formato para imprimir. 

Cada taller concluye con un resumen a modo de síntesis en relación a las 

diferentes frutas y hortalizas, se refuerzan hábitos de vida saludable, la práctica de 

actividad física diaria y control del ocio sedentario, para la prevención del sobrepeso 

y la obesidad infantil. 

Los docentes de cada centro serán los responsables de realizar estos talleres 

con su grupo de alumnos. Igualmente, al finalizar el mismo, cumplimentarán la 

evaluación de las medidas de acompañamiento (materiales, formación, ejecución 

en el aula, incorporación de conocimientos y cambio de actitud del alumnado). En 

este curso escolar 2017-18 se ha seleccionado los centros educativos que han 

participado en la evaluación de las MA. 

Aparte de los docentes de los centros escolares elegidos, también se ha 

seleccionado al alumnado de los cursos de 5º y 6º de Educación Primaria de los 

mismos centros, que realizarán una encuesta auto-cumplimentada, sobre los 

aspectos relevantes del Plan: consumo de frutas y hortalizas, valoración del taller y 

docente, conocimientos adquiridos, entre otros. 

Con todo ello, se tratará de evaluar los objetivos de las Medidas de 

Acompañamiento del Plan de Frutas, Hortalizas y Leche. 
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2.1. Población de estudio 

La población objetivo del presente estudio son los centros escolares 

seleccionados de las Islas Canarias, donde ha sido iniciado este estudio para luego 

hacer un seguimiento de la evolución de los escolares en dichos centros. La 

población del presente estudio tiene un tamaño total de 8.793 alumnos y 1.730 

docentes. 

2.2. Recogida de datos 

La recogida de datos para el presente estudio se realizó a través de 

cuestionarios autocumplimentados, en un documento tipo formulario de MS Word, 

por parte del alumnado y de los docentes. 

2.3. Trabajo de campo 

El trabajo de campo: Durante el periodo de tiempo de ejecución del Plan FHyL 

con el reparto y degustación de los productos, se realiza una intervención educativa 

para motivar el consumo de frutas y hortalizas, así como la evaluación de hábitos de 

consumo de frutas y hortalizas de los escolares, y la evaluación de la propia 

intervención por el profesorado, se realizó durante el periodo de marzo a junio de 

2018.  

La empresa Servicios Estadísticos de Canarias, ha sido responsable de la 

grabación de los cuestionarios, del análisis de datos y de la elaboración del presente 

informe. 

2.4. Cuestionario 

Los cuestionarios y otros materiales del taller han sido diseñados por la Dirección 

General de la Salud Pública del Servicio Canario de Salud, y la Dirección General de 

Ordenación, Innovación y Promoción Educativa, de la Consejería de Educación y 

Universidades. Han sido incluidos como Anexo II del presente informe.



 

 

3 
Distribución de la muestra 
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3. Distribución de la muestra 

En este apartado se muestra información sobre la distribución de la muestra 

tanto para el alumnado como para el profesorado, que ha realizado la valoración 

de las Medidas de Acompañamiento. La distribución de la muestra de los alumnos y 

alumnas se realiza por islas, por edades (menores de 10 años, 10 años, 11 años, 12 

años y mayores de 12), y también por género. Y la distribución de la muestra de los 

docentes se realiza por islas y por talleres realizados. 

La distribución de la muestra por centros participantes para los escolares y para 

los docentes se muestra en el Anexo I del presente informe. 

3.1. Distribución de la muestra de alumnos 

A continuación se muestra la información sobre la distribución de la muestra del 

alumnado participante en las MA del “Plan de frutas y verduras”. 

3.1.1. Distribución por islas 

La distribución de los alumnos participantes por islas se presenta en la siguiente 

tabla y gráfica: 

TABLA 1. DISTRIBUCIÓN DE LOS ALUMNOS. POR ISLAS 
 

Isla N % 

Tenerife 3.216 36,57% 

Gran Canaria 2.748 31,25% 

Fuerteventura 1.361 15,48% 

Lanzarote 740 8,42% 

La Palma 543 6,18% 

La Gomera 180 2,05% 

El Hierro 5 0,06% 

Total 8.793 100,00% 
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GRÁFICA 1. DISTRIBUCIÓN DE LOS ALUMNOS. POR ISLAS 
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Como se puede observar las islas con un mayor porcentaje de participación del 

total de participantes en la valoración de las MA son: Tenerife con un 36,57% y Gran 

Canaria con un 31,25%. Las islas con menor porcentaje de participación son: La 

Palma con un 6,18%, La Gomera con un 2,05%. En la isla de El Hierro sólo se han 

obtenido 5 alumnos participantes, lo que suponen el 0,06% de la participación total 

del estudio. En adelante, los resultados obtenidos para la isla de El Hierro no se 

considerarán representativos. 

3.1.2. Distribución por género 

Veamos cómo se distribuye según el género los alumnos participantes en este 

estudio. 

TABLA 2. DISTRIBUCIÓN DE LOS ALUMNOS. POR GÉNERO 

Género del alumno N % 

Hombre 4.477 50,92% 

Mujer 4.316 49,08% 

Total 8.793 100,00% 
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GRÁFICA 2. DISTRIBUCIÓN DE LOS ALUMNOS. POR GÉNERO 
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Como se muestra en la tabla y gráfica anterior ha participado un porcentaje 

similar tanto de niños como de niñas, concretamente, un 50,92% de niños y un 49,08% 

de niñas. 

3.1.3. Distribución por edad 

Ahora veamos cómo se distribuye la muestra según la edad del alumnado: 

TABLA 3. DISTRIBUCIÓN DE LOS ALUMNOS. POR EDAD 

Edad N % 

<10 años 264 3,00% 

10 años 2.092 23,79% 

11 años 3.965 45,09% 

12 años 2.253 25,62% 

>12 años 219 2,49% 

Total 8.793 100,00% 
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Como se observa hay un mayor porcentaje de escolares de 11 años con un 

45,09%, y le siguen con un 25,62% el alumnado de 12 años y con un 23,79% los de 10 

años. Los grupos de edades con menor porcentaje son: los alumnos y alumnas 

menores de 10 años (3%) y los mayores de 12 años (2,49%). 

3.2.  Distribución de la muestra de docentes 

A continuación detallamos como se distribuye la muestra de los docentes 

participantes en el taller “Plan de Frutas, Hortalizas y Leche”. 

3.2.1. Distribución por islas 

La distribución de los docentes participantes por islas se presenta en la siguiente 

tabla y gráfica: 

TABLA 4. DISTRIBUCIÓN DE LOS DOCENTES. POR ISLAS 

Islas N % 

Tenerife 623 36,01% 

Gran Canaria 611 35,32% 

Fuerteventura 191 11,04% 

Lanzarote 127 7,34% 

La Palma 118 6,82% 

La Gomera 55 3,18% 

El Hierro 5 0,29% 

Total 1.730 100,00% 

GRÁFICA 4. DISTRIBUCIÓN DE LOS DOCENTES. POR ISLAS 
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Como se puede observar las islas con un mayor porcentaje de participación 

son: Tenerife (36,01%) y Gran Canaria (35,32%). Las islas con un porcentaje menor son: 

La Palma (6,82%), La Gomera (3,18%). Al igual que para los alumnos, sólo 5 docentes 

de la isla de El Hierro han participado en el proyecto, lo que suponen un 0,29% de la 



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

18 
 

participación total. Los resultados que se obtenga para esta isla no serán 

representativos 

3.2.2. Distribución por talleres realizados 

La distribución de la muestra de los docentes por los diferentes talleres realizados 

se muestra en las siguientes tablas y gráficas. Recordar que se hicieron 3 talleres 

diferentes. 

TABLA 5. DISTRIBUCIÓN DE LOS DOCENTES. POR TALLER 1. FRUTA Y HORTALIZAS EN 
COLORES. ESCOLARES 3 A 5 AÑOS 

Realizó el taller 1 N % 

Si 590 34,10% 

No 631 36,47% 

Sin especificar 509 29,42% 

Total 1.730 100,00% 

GRÁFICA 5. DISTRIBUCIÓN DE LOS DOCENTES. POR TALLER 1. FRUTA Y HORTALIZAS EN 
COLORES. ESCOLARES 3 A 5 AÑOS 
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Un 34,10% de los docentes realizó el taller 1, un 36,47% no lo realizó y un 29,42% 

no especifica haberlo realizado. 

TABLA 6. DISTRIBUCIÓN DE LOS DOCENTES. POR TALLER 2. EL HUERTO DE SANTI. 
ESCOLARES 6 A 8 AÑOS 

Realizó el taller 2 N % 

Si 465 26,88% 

No 744 43,01% 

Sin especificar 521 30,12% 

Total 1.730 100,00%
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GRÁFICA 6. DISTRIBUCIÓN DE LOS DOCENTES. POR TALLER 2. EL HUERTO DE SANTI. 
ESCOLARES 6 A 8 AÑOS 
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En cuanto al taller 2, un 26,88% de los docentes realizó este taller y un 43,0% no 

lo realizó el taller 2. El 30,12% de los docentes no especifica haber realizado el taller 2. 

TABLA 7. DISTRIBUCIÓN DE LOS DOCENTES. POR TALLER 3. TITANES VERDES. 
ESCOLARES 9 A 12 AÑOS 

Realizó el taller 3 N % 

Si 426 24,62% 

No 779 45,03% 

Sin especificar 525 30,35% 

Total 1.730 100,00% 

GRÁFICA 7. DISTRIBUCIÓN DE LOS DOCENTES. POR TALLER  3. TITANES VERDES. ESCOLARES 
9 A 12 AÑOS 
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El taller 3 fue realizado por un 24,62% de los docentes. Mientras que un 45,03% 

de los docentes no realizó dicho taller. El 30,35% de los docentes no especifica 

haberlo realizado. 

Como se puede observar en las tablas y gráficos anteriores, el taller con mayor 

porcentaje de docentes participantes es el taller 1 con un 34,10%, le sigue el taller 2 

con un 26,88% y por último, con un menor porcentaje, un 24,62%, los profesores y 

profesoras que realizaron el taller 3. 
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4. Consumo de frutas, hortalizas y ensaladas 

En este apartado nos centramos en el hábito que tienen los alumnos y alumnas 

en cuanto al consumo de frutas, hortalizas y ensaladas, se refiere. Si consumen estos 

alimentos todos los días, 3 o más veces a la semana, 1-2 veces a la semana, menos 

de 1 vez a la semana o si nunca consumen frutas, hortalizas o ensaladas. 

4.1. Consumo de fruta 

En la tabla y gráfica siguiente se muestra la información obtenida sobre el 

consumo de fruta de los alumnos que participaron en este estudio. 

TABLA 8. CONSUMO DE FRUTA 
Consumo de fruta N % 

Todos los días 3.269 37,18% 

3 o más veces a la semana 3.224 36,67% 

1-2 veces a la semana 1.665 18,94% 

Menos de 1 vez a la semana 414 4,71% 

Nunca 158 1,80% 

No sabe/No contesta 63 0,72% 

Total 8.793 100,00% 

 
GRÁFICA 8. CONSUMO DE FRUTA 
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Como se puede observar, la mayor parte de los alumnos y alumnas encuestados 

dicen consumir fruta todos los días (37,18%) ó 3 o más veces a la semana (36,67%). Un 

1,8% de los escolares no consumen nunca fruta.  
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4.1.1. Consumo de fruta por islas 

Veamos cómo es el consumo de fruta entre los alumnos encuestados según su 

isla de residencia. 

TABLA 9. CONSUMO DE FRUTA. POR ISLAS 

 
Tenerife Gran Canaria Fuerteventura Lanzarote La Palma La Gomera El Hierro

(A) (B) (C) (D) (E) (F) (G)

Todos los días 
N 1.199 915 540 334 213 66 2 

% 
37,28% 

B 
33,30% 

39,68% 
B 

45,14% 
AB 

39,23% 36,67% 40,00% 

3 o más veces a 
la semana 

N 1.150 1.046 504 256 207 60 1 

% 35,76% 38,06% 37,03% 34,59% 38,12% 33,33% 20,00% 

1-2 veces a la 
semana 

N 648 551 222 104 100 38 2 

% 
20,15% 

D 
20,05% 

D 
16,31% 14,05% 18,42% 21,11% 40,00% 

Menos de 1 vez a 
la semana 

N 154 139 62 28 17 14 0 

% 4,79% 5,06% 4,56% 3,78% 3,13% 7,78% 0,00% 

Nunca 
N 48 71 21 11 5 2 0 

% 1,49% 
2,58% 

A 
1,54% 1,49% 0,92% 1,11% 0,00% 

No sabe/No 
contesta 

N 17 26 12 7 1 0 0 

% 0,53% 0,95% 0,88% 0,95% 0,18% 0,00% 0,00% 

Total 3.216 2.748 1.361 740 543 180 5 

A, B, D Estadísticamente significativos 

Para una mejor observación, a continuación se muestran los resultados según el 

hábito de consumo en gráficas: 

GRÁFICA 9. CONSUMO DE FRUTA TODOS LOS DÍAS. POR ISLAS 
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Como se puede observar en todas las islas más del 33% de los alumnos 

encuestados consumen fruta todos los días. 
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GRÁFICA 10. CONSUMO DE FRUTA 3 O MÁS VECES A LA SEMANA. POR ISLAS 
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Observamos que, más del 33% de los alumnos consumen fruta 3 o más veces a 

la semana, salvo en el caso de El Hierro que se obtiene un 20%.  

GRÁFICA 11. CONSUMO DE FRUTA 1-2 VECES A LA SEMANA. POR ISLAS 

 
20,15%

20,05%

16,31%

14,05%

18,42%

21,11%

40,00%

TENERIFE

GRAN CANARIA

FUERTEVENTURA

LANZAROTE

LA PALMA

LA GOMERA

EL HIERRO

1-2 veces a la semana

 
El porcentaje de alumnos que consumen fruta 1-2 veces a la semana no supera 

el 20,2%, salvo el caso de El Hierro que hay que tener en cuenta que los datos se 

basan en tan sólo 5 observaciones. Destacar que en la isla de Lanzarote no supera el 

14,1%. 

GRÁFICA 12. CONSUMO DE FRUTA MENOS DE 1 VEZ A LA SEMANA. POR ISLAS 
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En cuanto al consumo de fruta menos de 1 vez a la semana observamos que el 

mayor porcentaje del alumnado se encuentra en la isla de La Gomera con un 7,78%, 

y el menor porcentaje en la isla de La Palma (3,13%), y en El Hierro donde de los 5 

alumnos no hay ninguno que consuma fruta menos de 1 vez a la semana. 

GRÁFICA 13. CONSUMO DE FRUTA NUNCA. POR ISLAS 
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En cuanto a los alumnos y alumnas que nunca consumen fruta, podemos 

destacar que el mayor porcentaje pertenece a Gran Canaria con un 2,58%, y el 

menor porcentaje a La Palma con un 0,92% y al igual que antes a El Hierro con 

ninguna observación, dato que no podemos tener en cuenta porque se basan en 5 

observaciones.  

4.1.2. Consumo de fruta por género 

Veamos cómo es el consumo de fruta entre los alumnos encuestados según su 

género. 

TABLA 10. CONSUMO DE FRUTA. POR GÉNERO 
Hombre 

(A) 
Mujer  

(B) 

Todos los días 
N 1.668 1.601 
% 37,26% 37,09% 

3 o más veces a la semana 
N 1.632 1.592 
% 36,45% 36,89% 

1-2 veces a la semana 
N 818 847 
% 18,27% 19,62% 

Menos de 1 vez a la semana 
N 225 189 
% 5,03% 4,38% 

Nunca 
N 94 64 
% 2,10% B 1,48% 

No sabe/No contesta 
N 40 23 
% 0,89% B 0,53% 

Total 4.477 4.316 
B Estadísticamente significativo 
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GRÁFICA 14. CONSUMO DE FRUTA. POR GÉNERO 

 
37,26%

36,45%

18,27%

5,03%

2,10%

0,89%

37,09%

36,89%

19,62%

4,38%

1,48%

0,53%

Todos los días

3 o más veces a la semana

1-2 veces a la semana

Menos de 1 vez a la 
semana

Nunca

No sabe/No contesta

Hombre

Mujer

 
Como podemos observar según el género del alumnado, la mayor parte de 

niños y niñas dicen consumir fruta todos los días, 37,26% de los niños y 37,09% de las 

niñas, ó 3 o más veces a la semana, 36,45% de los niños y 36,89% de las niñas. 

Destacar que el porcentaje de niños que no consumen nunca fruta (2,1%) es 

significativamente mayor que el porcentaje de niñas (1,48%). 

4.1.3. Consumo de fruta por edad 

Veamos cómo es el consumo de fruta entre los alumnos encuestados según su 

edad. 

TABLA 11. CONSUMO DE FRUTA. POR EDAD 
<10 años 

(A) 
10 años 

(B) 
11 años 

(C) 
12 años 

(D) 
>12 años 

(E) 

Todos los días 
N 110 856 1.468 768 67 

% 41,67% 
40,92% 

CDE 
37,02% 34,09% 30,59% 

3 o más veces a la semana 
N 83 714 1.476 882 69 

% 31,44% 34,13% 37,23% 
39,15% 

B 
31,51% 

1-2 veces a la semana 
N 53 386 752 425 49 

% 20,08% 18,45% 18,97% 18,86% 22,37% 

Menos de 1 vez a la semana 
N 10 92 168 119 25 

% 3,79% 4,40% 4,24% 5,28% 
11,42% 
ABCD 

Nunca 
N 4 29 75 44 6 

% 1,52% 1,39% 1,89% 1,95% 2,74% 

No sabe/No contesta 
N 4 15 26 15 3 

% 1,52% 0,72% 0,66% 0,67% 1,37% 

Total 264 2.092 3.965 2.253 219 

A, B, C, D, E Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 15. CONSUMO DE FRUTA. POR EDAD 
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Con respecto al consumo de fruta por edades estudiadas, podemos destacar 

que el porcentaje de alumnos y alumnas de 10 (40,92%) que consumen fruta todos 

los días es significativamente mayor que los porcentajes de edades mayores. El 

alumnado de 12 años obtiene un porcentaje significativamente mayor que los 

alumnos de 10 años en el consumo de fruta 3 o más veces por semana. Los alumnos 

de más de 12 años obtiene porcentajes más significativos que para el resto de 

edades para consumiciones de menos de 1 vez a la semana. 

4.2. Consumo de hortalizas 

Ahora pasamos a analizar el consumo de hortalizas, en la siguiente tabla y 

gráfica se muestran los resultados obtenidos:  

TABLA 12. CONSUMO DE HORTALIZAS 

Consumo de hortalizas N % 

Todos los días 1.746 19,86% 

3 o más veces a la semana 2.595 29,51% 

1-2 veces a la semana 2.202 25,04% 

Menos de 1 vez a la semana 1.080 12,28% 

Nunca 1.018 11,58% 

No sabe/No contesta 152 1,73% 

Total 8.793 100,00% 
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GRÁFICA 16. CONSUMO DE HORTALIZAS 

19,86%

29,51%

25,04%

12,28% 11,58%

1,73%

Todos los días 3 o más veces 
a la semana

1-2 veces a la 
semana

Menos de 1 vez 
a la semana

Nunca No sabe/No 
contesta

 

En cuanto al consumo de hortalizas se refiere, se puede observar que hay un 

mayor porcentaje en el consumo de 3 o más veces a la semana con un 29,51% y en 

el consumo de 1-2 veces a la semana con un 25,04%. Un 19,86% de los escolares 

dicen consumir hortalizas todos los días, y un 11,58% dicen no consumir nunca 

hortalizas.  

4.2.1. Consumo de hortalizas por isla 

Veamos cómo es el consumo de hortalizas entre los alumnos encuestados 

según su isla de residencia. 
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TABLA 13. CONSUMO DE HORTALIZAS. POR ISLAS 
Tenerife 

(A) 
Gran Canaria

(B) 
Fuerteventura 

(C) 
Lanzarote 

(D) 
La Palma 

(E) 
La Gomera 

(F) 
El Hierro 

(G) 

Todos los días 
N 651 531 292 152 86 33 1 

% 20,24% 19,32% 21,45% 20,54% 15,84% 18,33% 20,00% 

3 o más veces a 
la semana 

N 935 779 441 243 157 38 2 

% 29,07% 28,35% 
32,40% 

F 
32,84% 

F 
28,91% 21,11% 40,00% 

1-2 veces a la 
semana 

N 784 706 313 181 162 55 1 

% 0,24378 25,69% 23,00% 24,46% 
29,83% 

C 
30,56% 20,00% 

Menos de 1 vez a 
la semana 

N 405 332 158 73 87 24 1 

% 12,59% 12,08% 11,61% 9,86% 
16,02% 

D 
13,33% 20,00% 

Nunca 
N 385 345 135 78 46 29 0 

% 11,97% 12,55% 9,92% 10,54% 8,47% 16,11% 0,00% 

No sabe/No 
contesta 

N 56 55 22 13 5 1 0 

% 1,74% 2,00% 1,62% 1,76% 0,92% 0,56% 0,00% 

Total 3.216 2.748 1.361 740 543 180 5 

C, D, F Estadísticamente significativos 

Para una mejor observación, a continuación se muestran los resultados según el 

hábito de consumo en gráficas: 

GRÁFICA 17. CONSUMO DE HORTALIZAS TODOS LOS DÍAS. POR ISLAS 
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Como se puede observar el porcentaje de alumnos que consumen hortalizas 

todos los días es mayor en Fuerteventura con un 21,45% y en Lanzarote con un 

20,54%. El menor porcentaje es un 15,84% en la isla de La Palma. 
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GRÁFICA 18. CONSUMO DE HORTALIZAS 3 O MÁS VECES A LA SEMANA. POR ISLAS 
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En cuanto al consumo de hortalizas 3 o más veces a la semana podemos 

encontrar los mayores porcentajes en Fuerteventura y Lanzarote (32,4% y 32,84% 

respectivamente), porcentajes significativamente mayores que la isla de La Gomera, 

que obtiene un porcentaje del 21,11%. Aparte se analiza el caso de El Hierro que 

obtuvo un porcentaje del 40% pero sólo con 5 observaciones. 

GRÁFICA 19. CONSUMO DE HORTALIZAS 1-2 VECES A LA SEMANA. POR ISLAS 
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Como se observa, el porcentaje mayor de alumnado que dice consumir 

hortalizas 1-2 veces a la semana se encuentra en la isla de La Gomera (30,56%), 

siendo así significativamente mayor con respecto a la isla de Fuerteventura. Como 

hemos comentado en varias ocasiones no se tiene en cuenta para la significatividad 

la isla de El Hierro por sólo obtener 5 observaciones. 
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GRÁFICA 20. CONSUMO DE HORTALIZAS MENOS DE 1 VEZ A LA SEMANA. POR ISLAS 
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En cuanto al consumo de hortalizas menos de 1 vez por semana, se destaca el 

mayor porcentaje de la isla de La Palma, con un 16,02%. El menor de los porcentajes, 

con un 9,86%, corresponde a la isla de Lanzarote. 

GRÁFICA 21. CONSUMO DE HORTALIZAS NUNCA. POR ISLAS 
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En cuanto a los alumnos y alumnas que no consumen nunca hortalizas, 

destacar el alto porcentaje en La Gomera (16,11%), con respecto a las demás islas. 

4.2.2. Consumo de hortalizas por género 

Veamos cómo es el consumo de hortalizas entre los alumnos encuestados 

según su género.  
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TABLA 14. CONSUMO DE HORTALIZAS. POR GÉNERO 
Hombre 

(A) 
Mujer 

(B) 

Todos los días 
N 790 956 

% 17,65% 
22,15% 

A 

3 o más veces a la semana 
N 1.234 1.361 

% 27,56% 
31,53% 

A 

1-2 veces a la semana 
N 1.122 1.080 

% 25,06% 25,02% 

Menos de 1 vez a la semana
N 591 489 

% 
13,20% 

B 
11,33% 

Nunca 
N 640 378 

% 
14,30% 

B 
8,76% 

No sabe/No contesta 
N 100 52 

% 
2,23% 

B 
1,20% 

Total 4.477 4.316 

A, B Estadísticamente significativos 

 

GRÁFICA 22. CONSUMO DE HORTALIZAS. POR GÉNERO 
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Como se puede observar el porcentaje de niñas que consumen hortalizas todos 

los días (22,15%) y 3 o más veces a la semana (31,53%) es significativamente mayor 

que el de los niños. En cambio, el porcentaje de niños que dicen consumir hortalizas 

menos de 1 vez a la semana (13,20%) y nunca (14,30%) es significativamente mayor 

que el de las niñas. 
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4.2.3. Consumo de hortalizas por edad 

Veamos cómo es el consumo de hortalizas entre los alumnos encuestados 

según su edad. 

TABLA 15. CONSUMO DE HORTALIZAS. POR EDAD 
<10 años 

(A) 
10 años 

(B) 
11 años 

(C) 
12 años 

(D) 
>12 años 

(E) 

Todos los días 
N 64 418 783 445 36 

% 24,24% 19,98% 19,75% 19,75% 16,44% 

3 o más veces a la 
semana 

N 73 641 1.175 648 58 

% 27,65% 30,64% 29,63% 28,76% 26,48% 

1-2 veces a la 
semana 

N 52 515 1.040 545 50 

% 19,70% 24,62% 26,23% 24,19% 22,83% 

Menos de 1 vez a la 
semana 

N 33 233 474 310 30 

% 12,50% 11,14% 11,95% 13,76% 13,70% 

Nunca 
N 34 255 431 261 37 

% 12,88% 12,19% 10,87% 11,58% 16,89% 

No sabe/No contesta 
N 8 30 62 44 8 

% 3,03% 1,43% 1,56% 1,95% 3,65% 

Total 264 2.092 3.965 2.253 219 
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GRÁFICA 23. CONSUMO DE HORTALIZAS. POR EDAD 
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Los alumnos y alumnas menores de 10 años obtienen el mayor porcentaje con 

respecto al consumo de hortalizas todos los días, con un 24,24%. El alumnado de 10 

años obtiene el mayor porcentaje de consumo de hortalizas 3 o más veces a la 

semana. Los alumnos mayores de 12 años afirman que nunca consumen hortalizas 

en un 16,89% de los casos. 

4.3. Consumo de ensaladas 

Ahora analizamos los resultados obtenidos referentes al consumo de ensaladas 

de los alumnos encuestados. Veamos dichos resultados a continuación: 

TABLA 16. CONSUMO DE ENSALADAS 

Consumo de ensaladas N % 

Todos los días 1.124 12,78% 

3 o más veces a la semana 2.203 25,05% 

1-2 veces a la semana 2.373 26,99% 

Menos de 1 vez a la semana 1.354 15,40% 

Nunca 1.587 18,05% 

No sabe/No contesta 152 1,73% 

Total 8.793 100,00% 
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GRÁFICA 24. CONSUMO DE ENSALADAS 
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Como se puede observar los mayores porcentaje son: un 26,99%  de los 

escolares que consumen ensaladas de 1-2 veces a la semana y un 25,05% que 

consumen ensalada de 3 o más veces a la semana. En cambio, en esta ocasión hay 

un mayor porcentaje de niños y niñas que dicen no comer nunca ensaladas 

(18,05%), que los que afirman comer todos los días (12,78%). 

4.3.1. Consumo de ensaladas por islas 

En cuanto al consumo de ensaladas por islas tenemos los resultados que 

mostramos a continuación: 
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TABLA 17. CONSUMO DE ENSALADAS. POR ISLAS 

 
Tenerife 

(A) 
Gran Canaria 

(B) 
Fuerteventura 

(C) 
Lanzarote

(D) 
La Palma 

(E) 
La Gomera 

(F) 
El Hierro 

(G) 

Todos los días 
N 388 351 173 148 44 19 1 

% 12,06% 
12,77% 

E 
12,71% 

20,00% 
ABCE 

8,10% 10,56% 20,00% 

3 o más veces a 
la semana 

N 837 610 364 210 143 38 1 

% 
26,03% 

B 
22,20% 

26,75% 
B 

28,38% 
B 

26,34% 21,11% 20,00% 

1-2 veces a la 
semana 

N 853 752 369 186 171 41 1 

% 26,52% 27,37% 27,11% 25,14% 31,49% 22,78% 20,00% 

Menos de 1 vez a 
la semana 

N 510 411 204 87 104 36 2 

% 15,86% 14,96% 14,99% 11,76% 
19,15% 

D 
20,00% 40,00% 

Nunca 
N 577 568 229 95 74 44 0 

% 
17,94% 

D 
20,67% 

DE 
16,83% 12,84% 13,63% 

24,44% 
DE 

0,00% 

No sabe/No 
contesta 

N 51 56 22 14 7 2 0 

% 1,59% 2,04% 1,62% 1,89% 1,29% 1,11% 0,00% 

Total 3.216 2.748 1.361 740 543 180 5 

A, B, C, D, E Estadísticamente significativos 

Para una mejor observación, a continuación se muestran los resultados según el 

hábito de consumo en gráficas: 

GRÁFICA 25. CONSUMO DE ENSALADAS TODOS LOS DÍAS. POR ISLAS  
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Como se puede observar el consumo diario de ensaladas no supera el 20% en 

ninguna de las Islas Canarias. El mayor porcentaje con un 20% es en la isla de 

Lanzarote, y el menor porcentaje con un 8,10% en La Palma. 

 



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

36 
 

GRÁFICA 26. CONSUMO DE ENSALADAS 3 O MÁS VECES A LA SEMANA. POR ISLAS  
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En este caso en el consumo de ensaladas 3 o más veces a la semana, 

observamos un aumento de porcentajes con respecto al consumo de todos los días. 

La isla con mayor porcentaje (28,38%) es Lanzarote, y la isla con menor porcentaje 

(21,11%) es La Gomera. 

GRÁFICA 27. CONSUMO DE ENSALADAS 1-2 VECES A LA SEMANA. POR ISLAS  
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Se puede observar que La Palma tiene un mayor porcentaje de alumnos que 

consumen ensaladas 1-2 veces a la semana, con un 31,49%. La Gomera tiene el 

menor porcentaje de un 22,78%. Sin tener en cuenta El Hierro ya que sólo disponemos 

de 5 observaciones. 
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GRÁFICA 28. CONSUMO DE ENSALADAS MENOS DE 1 VEZ A LA SEMANA. POR ISLAS  
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Destacamos que la isla con mayor porcentaje en el consumo de menos de 1 

vez a la semana es la isla de La Gomera con un 20%. Y la isla con menor porcentaje 

en este hábito de consumo es Lanzarote con un 11,76%. Sin tener en cuenta El Hierro 

ya que sólo disponemos de 5 observaciones. 

GRÁFICA 29. CONSUMO DE ENSALADAS NUNCA. POR ISLAS 
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Los alumnos y alumnas que dicen no consumir nunca ensaladas se encuentran 

en mayor porcentaje en la isla de La Gomera (24,44%) y Gran Canaria (20,67%), 

siendo ambas significativamente mayores con respecto a Lanzarote y La Palma, con 

porcentajes del 12,84% y 13,63% respectivamente. 
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4.3.2. Consumo de ensaladas por género 

En cuanto al consumo de ensaladas por género tenemos los siguientes 

resultados: 

TABLA 18. CONSUMO DE ENSALADAS. POR GÉNERO 

Hombre (A) Mujer (B) 

Todos los días 
N 573 551 

% 12,80% 12,77% 

3 o más veces a 
la semana 

N 1.022 1.181 

% 22,83% 
27,36% 

A 

1-2 veces a la 
semana 

N 1.152 1.221 

% 25,73% 
28,29% 

A 

Menos de 1 vez a 
la semana 

N 693 661 

% 15,48% 15,32% 

Nunca 
N 933 654 

% 
20,84% 

B 
15,15% 

No sabe/No 
contesta 

N 104 48 

% 
2,32% 

B 
1,11% 

Total 7.799 4.477 

A, B Estadísticamente significativos 

 

GRÁFICA 30. CONSUMO DE ENSALADAS. POR GÉNERO 
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Observamos que las niñas tienen un mayor porcentaje en el consumo de 3 o 

más veces a la semana (27,36%) y 1-2 veces a la semana (28,29%) que los niños, 

22,83% y 25,73% respectivamente. En cambio los niños tienen un mayor porcentaje en 

el consumo diario (12,80%), menos de 1 vez a la semana (15,48%) y nunca (20,84%) 
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que las niñas, 12,77%, 15,32% y 15,15% respectivamente. Siendo así el porcentaje de 

los niños significativamente mayor en el caso que nunca consumen ensaladas. 

 

4.3.3. Consumo de ensaladas por edad 

En cuanto al consumo de ensaladas por edad tenemos los siguientes resultados: 

TABLA 19. CONSUMO DE ENSALADAS. POR EDAD 
<10 años 

(A) 
10 años 

(B) 
11 años 

(C) 
12 años 

(D) 
>12 años 

(E) 

Todos los días 
N 51 256 481 300 36 

% 
19,32% 

BC 
12,24% 12,13% 13,32% 16,44% 

3 o más veces a 
la semana 

N 58 485 1.020 591 49 

% 21,97% 23,18% 25,73% 26,23% 22,37% 

1-2 veces a la 
semana 

N 45 556 1.078 644 50 

% 17,05% 
26,58% 

A 
27,19% 

A 
28,58% 

A 
22,83% 

Menos de 1 vez a 
la semana 

N 41 337 645 300 31 

% 15,53% 16,11% 
16,27% 

D 
13,32% 14,16% 

Nunca 
N 61 427 681 374 44 

% 23,11% 
20,41% 

CD 
17,18% 16,60% 20,09% 

No sabe/No 
contesta 

N 8 31 60 44 9 

% 3,03% 1,48% 1,51% 1,95% 
4,11% 

BC 

Total 264 2.092 3.965 2.253 219 

A, B, C, D Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 31. CONSUMO DE ENSALADAS. POR EDAD 
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Podemos observar que los escolares menores de 10 años tienen un porcentaje 

mayor (19,32%) en el consumo diario de ensaladas con respecto al resto de las 

edades estudiadas. El porcentaje de alumnado de 11 y 12 en el consumo de 3 o más 

veces a la semana, 25,73% y 26,23%  respectivamente, es mayor que el resto. Los 

niños y niñas de 12 años tienen el menor porcentaje de los que dicen consumir 

menos de 1 vez a la semana (14,16%). Destacar que los porcentajes para los que 

nunca consumen ensaladas descienden del 23,5%, encontrando con mayor 

porcentaje a los alumnos y alumnas menores de 10 años (23,11%) y de 10 y mayores 

de 12 años (20,41% y 20,09% respectivamente), y con menor porcentaje a los de 12 

años (16,6%). 
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4.4. Consumo de hortalizas y/o ensaladas 

Analizamos el consumo de hortalizas y/o ensaladas conjuntamente para los 

alumnos participantes en el taller de FHyL: 

TABLA 20. CONSUMO DE HORTALIZAS Y/O ENSALADA 

Consumo de 
hortalizas y ensaladas

N % 

Todos los días o 3 o más 
veces a la semana 

3.181 36,18% 

Resto de frecuencia 5.612 63,82% 

Total 8.793 100,00% 

 

GRÁFICA 32. CONSUMO DE HORTALIZAS Y/O ENSALADA 

36,18%63,82%

Todos los días o 3 o más 
veces a la semana

Resto de frecuencia

 
Observamos que el 36,18% de los alumnos afirma consumir hortalizas y/o 

ensaladas todos los días o 3 o más veces a la semana, mientras que el 63,82% 

restante corresponde a otro tipo de frecuencia. 

4.4.1. Consumo de hortalizas y/o ensalada por isla 

Vemos como se distribuye la muestra según la isla de residencia: 
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TABLA 21. CONSUMO DE HORTALIZAS Y/O ENSALADA. POR ISLA 
Tenerife 

(A) 
Gran Canaria 

(B) 
Fuerteventura 

(C) 
Lanzarote 

(D) 
La Palma 

(E) 
La Gomera 

(F) 
El Hierro 

(G) 

Todos los días 
N 1.172 941 519 324 165 59 1 

% 36,44% 34,24% 
38,13% 

E 
43,78% 

ABC 
30,39% 32,78% 20,00% 

Resto de frecuencia 
N 2.044 1.807 842 416 378 121 4 

% 
63,56% 

D 
65,76% 

D 
61,87% 56,22% 

69,61% 
CD 

67,22% 80,00% 

Total 3.216 3.216 2.748 1.361 740 543 180 

A, B, C, D, E Estadísticamente significativos 

 

GRÁFICA 33. CONSUMO DE HORTALIZAS Y/O ENSALADA. POR ISLA 

36,44% 34,24%
38,13%

43,78%

30,39% 32,78%

20,00%

63,56% 65,76%
61,87%

56,22%

69,61% 67,22%

80,00%

TENERIFE GRAN CANARIA FUERTEVENTURA LANZAROTE LA PALMA LA GOMERA EL HIERRO

Todos los días o 3 o más veces a la semana
Resto de frecuencia

 
 Lanzarote (43,78%) obtiene resultados significativos para el consumo de todos 

los días o 3 o más veces a la semana frente al porcentaje de la isla de Tenerife, Gran 

Canaria y Fuerteventura (36,44%, 34,24% y 38,13% respectivamente). La isla de 

Fuerteventura destaca significativamente por encima de la isla de La Palma, siendo 

ésta última la que obtiene el menor porcentaje (30,39%). 

4.4.2. Consumo de hortalizas y/o  ensalada por género 
 

La distribución de la muestra según el género del alumno es la que sigue: 
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TABLA 22. CONSUMO DE HORTALIZAS Y/O ENSALADA. POR GÉNERO 
Hombre 

(A) 
Mujer 

(B) 

Todos los días 
N 1.481 1.700 

% 
33,08% 

39,39% 
A 

Resto de frecuencia 
N 2.996 2.616 

% 
66,92% 

B 60,61% 

Total 4.477 4.316 

A, B Estadísticamente significativos 

 

GRÁFICA 34. CONSUMO DE HORTALIZAS Y/O ENSALADA. POR GÉNERO 
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El porcentaje de niñas que afirma consumir todos los días hortalizas y/o 

ensaladas es significativamente mayor que para niños (39,39% y 33,08% 

respectivamente).  Para el resto de frecuencias, los niños poseen un porcentaje 

significativo (66,92%) superior al de las niñas (60,61%). 

4.4.3. Consumo de hortalizas y/o  ensalada por edad 

Acabamos este capítulo con los resultados de la distribución del consumo de hortalizas 

y/o ensalada por grupo de edad: 

TABLA 23. CONSUMO DE HORTALIZAS Y/O ENSALADA. POR EDAD 

 
<10 años 

(A) 
10 años 

(B) 
11 años 

(C) 
12 años 

(D) 
>12 años 

(E) 

Todos los días 
N 110 761 1.429 806 75 

% 41,67% 36,38% 36,04% 35,77% 34,25% 

Resto de frecuencia 
N 154 1.331 2.536 1.447 144 

% 58,33% 63,62% 63,96% 64,23% 65,75% 

Total 264 264 2.092 3.965 2.253 
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GRÁFICA 35. CONSUMO DE HORTALIZAS Y/O ENSALADA. POR EDAD 
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Los alumnos de 11, 12 y mayores de 12 años obtienen los mayores porcentajes con 

respecto al consumo en otras frecuencias de hortalizas y/o ensaladas (63,96%, 64,23% y 

65,75% respectivamente). A su vez, a los menores de 10 y de 10 años les corresponden las 

proporciones más altas en el consumo diario de hortalizas y ensaladas con un 41,67% y 

36,38%. 
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5. En los recreos ha probado/ le ha gustado… 

En este capítulo mostramos los datos recogidos sobre la fruta que se dio a 

probar en los centros participantes, donde el alumnado después de probar: el 

plátano, la fresa, la naranja, el melón, la sandía, la papaya, y el tomate cherry, y 

otras frutas, dicen si les ha gustado o no dichas frutas. Destacar que hay frutas que se 

llevaron a unos colegios y a otros no. 

5.1. Ha probado/ha gustado… 

Mostramos los datos respecto a los alumnos y alumnas que han probado las 

frutas anteriores, en el recreo. 

TABLA 24. HA PROBADO 

Ha probado:  N  % 

Plátano  8.176 93,0% 

Fresa  7.887 89,7% 

Naranja  7.278 82,8% 

Melón  7.395 84,1% 

Sandía  7.805 88,8% 

Papaya  5.771 65,7% 

Tomate cherry  6.682 76,0% 

 

GRÁFICA 36. HA PROBADO  
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Como se puede observar, la mayor parte del alumnado que ha respondido a 

esta pregunta ha probado todas estas frutas. Destacar el mayor porcentaje en el 

plátano (92,98%), y el menor porcentaje en la papaya (65,67%). 

Veamos si después de probar las frutas les ha gustado su sabor: 

 
TABLA 25. HA GUSTADO  

Le ha gustado:  N  % 

Plátano  7.401 90,6% 

Fresa  7.003 88,8% 

Naranja  6.380 87,7% 

Melón  6.181 83,6% 

Sandía  7.197 92,2% 

Papaya  2.945 51,0% 

Tomate cherry  4.121 61,7% 

 

GRÁFICA 37. HA GUSTADO 
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Entre los niños y niñas que han probado: el plátano, la fresa, la naranja, el 

melón, la sandía, la papaya, y el tomate cherry; observamos que a la mayoría del 

alumnado si le ha gustado, destacando con mayor porcentaje a los alumnos que si 

les ha gustado la sandía con un 92,22%, y con un 90,55% que si les ha gustado el 

plátano. Con menor porcentaje encontramos al 51,03% de los escolares que si les ha 

gustado la papaya, y al 61,69% de los alumnos y alumnas que si les ha gustado el 

tomate cherry. 
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5.2. Ha probado/ha gustado…Por islas 

Mostramos los datos respecto a los escolares que han probado: el plátano, la 

fresa, la naranja, el melón, la sandía, la papaya, y el tomate cherry, según su isla de 

residencia, en la tabla siguiente: 

TABLA 26. HA PROBADO. POR ISLAS 
Tenerife 

(A) 
Gran Canaria 

(B) 
Fuerteventura 

(C) 
Lanzarote 

(D) 
La Palma 

(E) 
La Gomera 

(F) 
El Hierro 

(G) 

Plátano 
N 3.014 2.515 1.287 682 505 168 5 

% 
93,72% 

B 
91,52% 

94,56% 
B 

92,16% 93,00% 93,33% 100,00% 

Fresa 
N 2.910 2.420 1.216 685 489 162 5 

% 
90,49% 

B 
88,10% 89,35% 

92,57% 
B 

90,06% 90,00% 100,00% 

Naranja 
N 2.704 2.270 1.092 621 431 155 5 

% 
84,11% 

C 
82,64% 80,24% 83,92% 79,37% 86,11% 100,00% 

Melón 
N 2.664 2.317 1.181 605 475 148 5 

% 82,86% 84,35% 
86,77% 

AD 
81,76% 87,48% 82,22% 100,00% 

Sandía 
N 2.790 2.458 1.234 679 477 162 5 

% 86,75% 
89,48% 

A 
90,67% 

A 
91,76% 

A 
87,85% 90,00% 100,00% 

Papaya 
N 2.173 1.689 927 489 372 116 5 

% 
67,59% 

B 
61,55% 

68,11% 
B 

66,08% 
68,51% 

B 
64,44% 100,00% 

Tomate 
cherry 

N 2.433 2.055 1.078 590 385 137 4 

% 75,65% 74,84% 
79,21% 

BE 
79,73% 

E 
70,90% 76,11% 80,00% 

A, B, C, D, E Estadísticamente significativos 

 

Para una mejor visualización, a continuación se muestran los resultados por fruta 

en gráficas, hay que tener en cuenta que los datos de El Hierro tienen sólo 5 

observaciones: 
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GRÁFICA 38. HA PROBADO EL PLÁTANO. POR ISLAS  
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Como se puede observar en todas las islas más del 91% de los alumnos que 

respondieron a esta pregunta probaron el plátano.  

GRÁFICA 39. HA PROBADO LA FRESA. POR ISLAS                       
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En cuanto a la fresa, podemos observar que en la mayoría de las islas se ha 

probado esta fruta, superando el 88% de los alumnos y alumnas encuestados. 
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GRÁFICA 40. HA PROBADO LA NARANJA. POR ISLAS                       
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Como se observa en la gráfica anterior, el porcentaje de escolares que han 

probado la naranja en Tenerife (84,11%) es significativamente mayor con respecto a 

la isla de Fuerteventura (80,24%) 

GRÁFICA 41. HA PROBADO EL MELÓN. POR ISLAS  
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Podemos observar que hay un mayor porcentaje de escolares que han 

probado el melón en Fuerteventura (86,77%), La Palma (87,48%) y El Hierro (100%), 

encontrando diferencias significativas en Fuerteventura con respecto a Tenerife y 

Lanzarote. 
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GRÁFICA 42. HA PROBADO LA SANDÍA. POR ISLAS                      
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En cuanto a los alumnos y alumnas que han probado la sandía, el porcentaje 

de Gran Canaria (89,48%), Fuerteventura (90,67%) y Lanzarote (91,76%) es 

significativamente mayor que el porcentaje de Tenerife (86,75%). 

GRÁFICA 43. HA PROBADO LA PAPAYA. POR ISLAS  
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Como se muestra en la gráfica anterior, el porcentaje por islas de los alumnos y 

alumnas que han probado la papaya desciende en comparación con las demás 

frutas. No obstante podemos destacar que los porcentajes correspondientes a 

Tenerife (67,59%), Fuerteventura (68,11%) y La Palma (68,08%) son significativamente 

mayores al porcentaje que obtiene la isla de Gran Canaria (61,55%). 
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GRÁFICA 44. HA PROBADO EL TOMATE CHERRY. POR ISLAS                    
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Por último, en cuanto a los escolares que han probado el tomate cherry 

podemos destacar que el menor porcentaje corresponde a la isla de La Palma 

(70,9%), significativamente menor que las islas de Fuerteventura y Lanzarote, ambas 

superando el 79%. 

A continuación analizamos los resultados de si han gustado las frutas por islas. 

TABLA 27. LE HA GUSTADO. POR ISLAS 
Tenerife 

(A) 
Gran Canaria 

(B) 
Fuerteventura 

(C) 
Lanzarote 

(D) 
La Palma 

(E) 
La Gomera 

(F) 
El Hierro 

(G) 

Plátano 
N 2.718 2.264 1.181 616 459 158 5 

% 90,18% 90,13% 91,76% 90,32% 90,89% 94,05% 100,00%

Fresa 
N 2.550 2.146 1.086 624 457 136 4 

% 87,63% 88,71% 89,31% 91,09% 
93,65% 

ABF 
83,95% 80,00% 

Naranja 
N 2.345 1.985 982 545 393 126 4 

% 86,72% 87,52% 
89,93% 

F 
87,76% 

91,40% 
F 

81,29% 80,00% 

Melón 
N 2.195 1.938 1.039 510 382 114 3 

% 82,33% 83,64% 
87,98% 
ABEF 

84,30% 80,42% 77,03% 60,00% 

Sandía 
N 2.560 2.259 1.157 634 439 143 5 

% 91,76% 91,94% 93,76% 93,37% 92,03% 88,27% 100,00%

Papaya 
N 1.103 884 475 239 195 48 1 

% 50,76% 52,34% 51,24% 48,88% 52,42% 41,38% 20,00% 

Tomate 
cherry 

N 1.433 1.297 753 378 189 69 2 

% 
58,90% 

E 
63,18% 

E 
69,85% 
ABEF 

64,07% 
E 

49,09% 50,36% 50,00% 

A, B, D, E, F Estadísticamente significativos 
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Para una mejor visualización, se muestran los resultados por fruta en las 

siguientes gráficas: 

GRÁFICA 45. LE HA GUSTADO EL PLÁTANO. POR ISLAS  
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Como se puede observar a la gran mayoría de los que han probado el plátano 

le ha gustado. Destacar el mayor porcentaje en El Hierro, que alcanza el 100%, y el 

menor porcentaje en Gran Canaria (90,13%). 

GRÁFICA 46. LE HA GUSTADO LA FRESA. POR ISLAS  
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En cuanto a la fresa, a la mayor parte del alumnado, superando el 80% en 

todas las islas, le ha gustado esta fruta. Destacamos el mayor porcentaje en La 

Palma (93,65%), significativamente mayor que los porcentajes correspondientes a las 

islas de Tenerife, Gran Canaria y La Gomera (87,63%, 88,71% y 83,95% 

respectivamente). El menor porcentaje pertenece a la isla de El Hierro (80%). 
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GRÁFICA 47. LE HA GUSTADO LA NARANJA. POR ISLAS  
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Ahora si nos referimos a la naranja, podemos observar que a la mayoría de los 

alumnos y alumnas le ha gustado, siendo el mayor porcentaje de 91,40% de la isla de 

La Palma, y el menor porcentaje de 80% de la isla de El Hierro. 

GRÁFICA 48. LE HA GUSTADO EL MELÓN. POR ISLAS  
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A la mayor parte del alumnado que ha probado el melón le ha gustado como 

se muestra en la gráfica anterior, donde el mayor porcentaje es un 87,98% en la isla 

de Fuerteventura, siendo éste además, significativamente mayor con respecto a 

Tenerife, Gran Canaria, Lanzarote y La Palma. Y el menor porcentaje en un 60% en la 

isla de El Hierro. 
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GRÁFICA 49. LE HA GUSTADO LA SANDÍA. POR ISLAS  
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Al igual que en el caso anterior, a la mayor parte del alumnado le gustó el 

sabor de la sandía. No obstante podemos destacar el porcentaje más alto en 

Fuerteventura, con un 93,76%, muy igualado al de Lanzarote, con un 93,37%. El menor 

porcentaje se corresponde a la isla de La Gomera 

GRÁFICA 50. LE HA GUSTADO LA PAPAYA. POR ISLAS  
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En cuanto a la papaya se observa que los porcentajes en general no superan el 

53%, y en el caso de La Gomera no llega ni al 42% de los escolares que si les haya 

gustado esta fruta. 
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GRÁFICA 51. LE HA GUSTADO EL TOMATE CHERRY. POR ISLAS  
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Por último, si analizamos los resultados de los alumnos y alumnas que si les gusta 

el tomate cherry observamos que el porcentaje en la isla de La Palma, con un 

49,09%, es el menor porcentaje entre todas las islas. Y que el porcentaje de escolares 

en Fuerteventura (73,46%) es significativamente mayor frente a las islas de Tenerife, 

Gran Canaria, La Palma y La Gomera. 

5.3. Ha probado/ha gustado…Por género 

En este apartado nos centramos en analizar los resultados de las frutas 

probadas y los resultados de si ha gustado según el género del alumnado 

encuestado. 
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TABLA 28. HA PROBADO. POR GÉNERO 

Hombre (A) Mujer (B) 

Plátano 
N  4.188  3.988 

% 
93,54%

B 
92,40% 

Fresa 
N  3.928  3.959 

%  87,76% 
91,73%

A 

Naranja 
N  3.713  3.565 

%  82,95%  82,62% 

Melón 
N  3.712  3.683 

%  82,95% 
85,33%

A 

Sandía 
N  3.934  3.871 

%  87,89% 
89,69%

A 

Papaya 
N  2.902  2.869 

%  64,83%  66,54% 

Tomate 
cherry 

N  3.336  3.346 

%  74,53% 
77,54%

A 

A Estadísticamente significativo 

 

Para una mejor visualización, se muestran los resultados por fruta en las 

siguientes gráficas: 

GRÁFICA 52. HA PROBADO EL PLÁTANO. POR GÉNERO 
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Una mayoría tanto en niños como en niñas probaron el plátano, como se 

puede observar en la gráfica anterior, siendo el porcentaje correspondiente a los 

niños significativamente mayor al de las niñas. 

GRÁFICA 53. HA PROBADO LA FRESA. POR GÉNERO 
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En cuanto a la fresa, observamos una diferencia significativa entre niños y niñas, 

siendo el porcentaje de las niñas un 91,73% y el de los niños un 87,76%. 

 

GRÁFICA 54. HA PROBADO LA NARANJA. POR GÉNERO 
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La proporción de niños y de niñas que han probado la naranja es muy similar, 

con porcentajes de 82,95% y 82,62% respectivamente. 

GRÁFICA 55. HA PROBADO EL MELÓN. POR GÉNERO 
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Observamos que el porcentaje de niñas (85,33%) que probaron el melón es 

significativamente mayor que el de los niños (82,95%). 

GRÁFICA 56. HA PROBADO LA SANDÍA. POR GÉNERO 
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Como se muestra en la gráfica anterior hay un mayor porcentaje de niñas 

(89,89%) que probaron la sandía que de niños (89,69%), siendo esta diferencia 

estadísticamente significativa. 

GRÁFICA 57. HA PROBADO LA PAPAYA. POR GÉNERO 
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En el caso de la papaya, el porcentaje de niños y niñas oscila entre el 64,8% y el 

66,6%. No obstante, observamos que el porcentaje de niñas (66,54%) es 

significativamente superior al porcentaje de los niños (64,83%). 

GRÁFICA 58. HA PROBADO EL TOMATE CHERRY. POR GÉNERO 
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Y por último, si analizamos los resultados obtenidos sobre si los alumnos han 

probado el tomate cherry, observamos que hay una diferencia significativa entre las 

niñas (77,54%) y los niños (74,53%). 

Ahora vemos los resultados sobre si les han gustado las frutas 

TABLA 29. LE HA GUSTADO. POR GÉNERO 

 
Hombre 

(A) 
Mujer 
(B) 

Plátano 

N  3.829  3.572 

% 
91,47%

B 
89,59% 

Fresa 

N  3.444  3.559 

%  87,70% 
89,92%

A 

Naranja 
N  3.276  3.104 

%  88,25%  87,12% 

Melón 
N  3.111  3.070 

%  83,76%  83,36% 

Sandía 
N  3.616  3.581 

%  91,94%  92,51% 

Papaya 

N  1.591  1.354 

% 
54,79%

B 
47,23% 

Tomate 
cherry 

N  2.020  2.101 

%  60,57%  62,81% 

A, B Estadísticamente significativo 

Para una mejor visualización, se muestran los resultados por fruta en las 

siguientes gráficas: 
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GRÁFICA 59. HA GUSTADO EL PLÁTANO. POR GÉNERO 
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Como se puede observar en la gráfica anterior, el porcentaje de los niños 

(91,47%) que le ha gustado el plátano es significativamente mayor que el porcentaje 

de las niñas (89,47%). 

GRÁFICA 60. HA GUSTADO LA FRESA. POR GÉNERO 
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Al contrario que el plátano, la fresa tiene un porcentaje significativamente 

mayor en las niñas, con un 89,92% que en los niños, con un 87,7%. 

GRÁFICA 61. HA GUSTADO LA NARANJA. POR GÉNERO 
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Si nos referimos a la naranja, observamos que hay una mayoría tanto en niñas 

como en niños que si le ha gustado dicha fruta. 

GRÁFICA 62. HA GUSTADO EL MELÓN. POR GÉNERO 
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En el caso del melón, a la mayor parte de los alumnos le ha gustado esta fruta, 

a un 83,36% de las niñas y a un 83,76% de los niños. 
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GRÁFICA 63. HA GUSTADO LA SANDÍA. POR GÉNERO 
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Observamos que a la gran mayoría, tanto en niños (91,94 %) como en niñas 

(92,51%) que han probado la sandía le ha gustado dicha fruta. 

GRÁFICA 64. HA GUSTADO LA PAPAYA. POR GÉNERO 
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En cuanto a la papaya, podemos destacar un porcentaje significativamente 

mayor en los niños (54,79%), con respecto a las niñas (47,23%). 

GRÁFICA 65. HA GUSTADO EL TOMATE CHERRY. POR GÉNERO 
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Por último, al 62,81% de las niñas les ha gustado el tomate cherry, porcentaje 

que supera en más de 2 puntos porcentuales que al porcentaje correspondiente a 

los niños, del 60,57%. 

5.4. Ha probado/ha gustado…Por edad 

Mostramos los datos respecto a los alumnos que han probado las frutas en el 

recreo y si les ha gustado según su edad. 
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TABLA 30. HA PROBADO. POR EDAD 
<10 años 

(A) 
10 años 

(B) 
11 años 

(C) 
12 años 

(D) 
>12 años 

(E) 

Plátano 
N  241 1.944 3.705 2.086 200 

%  91,29% 92,93% 93,44% 92,59% 91,32% 

Fresa 
N  234 1.869 3.578 2.018 188 

%  88,64% 89,34% 90,26% 89,57% 85,84% 

Naranja 
N  226 1.741 3.321 1.819 171 

%  85,61% 83,22% 
83,80% 

D 
80,74% 78,08% 

Melón 
N  203 1.753 3.383 1.880 176 

%  76,89% 
83,84% 

A 
85,34% 

A 
83,44% 80,37% 

Sandía 
N  194 1.871 3.572 1983 185 

%  73,48% 
89,44% 

A 
90,11% 

A 
88,02% 

A 
84,47% 

A 

Papaya 
N  164 1.360 2.662 1.456 129 

%  62,12% 65,01% 67,22% 64,62% 58,90% 

Tomate 
cherry 

N  200 1.599 3.051 1.673 159 

%  75,76% 76,43% 76,99% 74,26% 72,60% 

A, D Estadísticamente significativos 

Para una mejor observación, se muestran los resultados por fruta en las 

siguientes gráficas: 

GRÁFICA 66. HA PROBADO EL PLÁTANO. POR EDAD 
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Como se puede observar la mayoría de los escolares encuestados ha probado 

el plátano, destacando el mayor porcentaje en los alumnos y alumnas de 11 años 

(93,44%) y el menor en el alumnado menor de 10 años (91,29%) y mayor de 12 años 

(91,32%).   
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GRÁFICA 67. HA PROBADO LA FRESA. POR EDAD 
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En cuanto a la fresa, podemos observar que la mayoría de los alumnos y 

alumnas también han probado esta fruta. Con mayor porcentaje los escolares de 11 

años (90,23%) y con menor porcentaje los menores de 12 años (85,84%). 

GRÁFICA 68. HA PROBADO LA NARANJA. POR EDAD 
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Al igual que anteriormente, con porcentajes superiores al 78%, el alumnado ha 

probado la naranja. Con un 85,61% los alumnos menores de 10 años, y con un 78,08% 

los escolares mayores de 12 años. Además, el porcentaje de alumnos que ha 

probado la naranja de 11 años (83,8%) es significativamente mayor que el de los 

alumnos de 12 años (80,74%). 

GRÁFICA 69. HA PROBADO EL MELÓN. POR EDAD 
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En cuanto a los alumnos y alumnas que han probado el melón, se observan 

diferencias significativas entres el alumnado de 10 y 11 años (83,84% y 85,34% 

respectivamente) con respecto a los menores de 10 años (76,89%). 
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GRÁFICA 70. HA PROBADO LA SANDÍA. POR EDAD 
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En esta ocasión podemos destacar que el porcentaje de los alumnos que han 

probado la sandía (73,48%) es significativamente menor que los porcentajes 

correspondientes a las demás edades. 

GRÁFICA 71. HA PROBADO LA PAPAYA. POR EDAD 

 
62,12%

65,01%
67,22%

64,62%
58,90%

<10 años
10 años
11 años
12 años

>12 años

Papaya

 

Como se muestra en la gráfica anterior, el porcentaje del alumnado que ha 

probado la papaya no supera en ninguna de las edades el 67,3%, destacando a los 

escolares con menor porcentaje mayores de 12 años (58,90%). 

GRÁFICA 72. HA PROBADO EL TOMATE CHERRY. POR EDAD 

 
75,76%
76,43%
76,99%

74,26%
72,60%

<10 años
10 años
11 años
12 años

>12 años

Tomate 
cherry

 

Por último, podemos destacar que entre los alumnos que han probado el 

tomate cherry, los porcentajes por edad oscilan entre el 72,6% y el 77%, siendo el 

mayor porcentaje de 76,99% correspondiente a los alumnos de 11 años y el menor de 

72,6% correspondiente a los mayores de 12 años.  

A continuación analizamos los resultados sobre si han gustado las frutas según la 

edad del encuestado. 



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

65 
 

TABLA 31. LE HA GUSTADO. POR EDAD 
<10 años 

(A) 
10 años 

(B) 
11 años 

(C) 
12 años

(D) 
>12 años 

(E) 

Plátano 
N  227 1.794 3.334 1.873 173 

%  94,19% 
92,28% 

E 
90,04% 89,83% 86,50% 

Fresa 
N  194 1.664 3.183 1.794 168 

%  82,91% 88,98% 
89,01% 

A 
88,94% 89,36% 

Naranja 
N  199 1.533 2.915 1.585 148 

%  88,05% 88,00% 87,85% 87,18% 86,55% 

Melón 
N  163 1.481 2825 1.561 151 

%  80,30% 84,39% 83,51% 83,03% 85,80% 

Sandía 
N  176 1.736 3.294 1.824 167 

%  90,26% 92,78% 92,24% 92,03% 90,27% 

Papaya 
N  87 692 1.361 733 72 

%  53,05% 50,88% 51,13% 50,38% 55,38% 

Tomate 
cherry 

N  131 1.000 1860 1.029 101 

%  65,50% 62,54% 60,98% 61,54% 63,52% 

A, E Estadísticamente significativo 

 

Para una mejor observación, se muestran los resultados por fruta en las 

siguientes gráficas: 

GRÁFICA 73. HA GUSTADO EL PLÁTANO. POR EDAD 
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Como se puede observar a la mayoría de los escolares que probaron el plátano 

le ha gustado. Destacamos con el mayor porcentaje a los menores de 10 años con 

un 94,19%, y con el menor porcentaje a los alumnos y alumnas mayores de 12, con un 

86,5%. Además los resultados muestran diferencias significativas entre el alumnado de 

10 años y el de 11 años. 
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GRÁFICA 74. HA GUSTADO LA FRESA. POR EDAD 
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En cuanto a los alumnos y alumnas que han probado la fresa, se observa que a 

la mayoría les ha gustado dicha fruta. Encontramos al alumnado de 11 (89,01%) 

significativamente mayor que el menor porcentaje de los alumnos menores de 10 

años (82,91%). 

GRÁFICA 75. HA GUSTADO LA NARANJA. POR EDAD 
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Como se muestra en la gráfica anterior, a la mayor parte de los escolares que 

probaron la naranja les ha gustado, siendo los resultados bastante similares, 

oscilando entre el 86,55% correspondiente a los mayores de 12 años, y el 88,05% que 

se corresponde a los menores de 10 años. 

GRÁFICA 76. HA GUSTADO EL MELÓN. POR EDAD 
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En cuanto a los escolares que sí les ha gustado el melón podemos destacar con 

mayor porcentaje a los alumnos mayores de 12 años (85,8%) y con menor porcentaje 

a los menores de 10 años (80,3%).  
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GRÁFICA 77. HA GUSTADO LA SANDÍA. POR EDAD 
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Como se observa a la mayoría de los alumnos y alumnas que probaron la 

sandía le ha gustado esta fruta. Los mayores porcentajes superan el 92% y se 

corresponden con el alumnado de 10, 11 y 12 años.  

GRÁFICA 78. HA GUSTADO LA PAPAYA. POR EDAD 
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Como se muestra en la gráfica anterior, el porcentaje de alumnos y alumnas 

que les gusta la papaya no supera el 55,4%, siendo de un 55,38% para el alumnado 

de más de 12 años y el menor de los porcentaje de un 50,38% correspondiente a los 

alumnos de 12 años. 

GRÁFICA 79. HA GUSTADO EL TOMATE CHERRY. POR EDAD 
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Y por último, observamos que hay un mayor porcentaje de alumnado al que le 

gusta el tomate cherry entre los menores de 10 años (65,5%), y un menor porcentaje 

en los alumnos y alumnas de 11 (60,98%). 
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Valoración de los alumnos  
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6. Valoración del alumnado 

Este apartado se centra en recoger la valoración que han hecho los alumnos 

de los talleres, donde se evalúa: si el taller les ha resultado interesante, si han 

aprendido algo más sobre la importancia de comer fruta y hortalizas, la información 

recibida, la implicación en sus hogares para que haya un mayor consumo de frutas y 

hortalizas, si la información del taller ha sido fácil de entender y si ha entendido las 

explicaciones del profesor. Y si les gustaría realizar otro taller de frutas y hortalizas. 

6.1. Valoración de los alumnos y alumnas 

En la siguiente tabla se muestran los aspectos a valorar por el alumnado que 

participaron en los talleres de la MA del “Plan de fruta, hortalizas y Leche” y la 

valoración dada por los mismos. A partir de ahora le asignamos los valores {P1, P2,…, 

P7} a los diferentes aspectos como se muestra en la tabla. 

TABLA 32. VALORACIÓN DE LOS ALUMNOS Y ALUMNAS 

Valoración de los alumnos Media 

(P1) El taller ha sido interesante 7,5 

(P2) Has aprendido algo más de la importancia de comer fruta y hortaliza 7,4 

(P3) La información recibida en el taller ha sido 7,4 

(P4) El taller te ha animado a comer más fruta y hortaliza a partir de ahora 7,1 

(P5) ¿Podrás ayudar en casa a que todos coman más fruta y hortalizas para mantener 
la salud? 

7,4 

(P6) ¿La información del taller es fácil de entender? 8,1 

(P7) ¿Has entendido las explicaciones del profesor? 8,1 
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GRÁFICA 80. VALORACIÓN DE LOS ALUMNOS Y ALUMNAS 

 
7,5 7,4 7,4 7,1 7,4 8,1 8,1

P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7
 

Como se puede observar la valoración dada por los alumnos y alumnas en 

general es bastante buena. La valoración más baja con un (7,1) de media es 

referente a “El taller te ha animado a comer más fruta y hortaliza a partir de ahora”, y 

la valoración más alta, un (8,1), es referente “¿La información del taller es fácil de 

entender?” y “¿Has entendido las explicaciones del profesor o profesora?”. 

6.1.1. Valoración del alumnado por islas 

Veamos los resultados obtenidos sobre la valoración de los escolares según su 

isla de residencia. 

Recordamos que los resultados referentes a la isla de El Hierro, no son 

representativo debido al bajo índice de participación de sus alumnos. 

TABLA 33. VALORACIÓN DE LOS ALUMNOS Y ALUMNAS. POR ISLAS 
Tenerife 

(A) 
Gran Canaria 

(B) 
Fuerteventura 

(C) 
Lanzarote

(D) 
La Palma 

(E) 
La Gomera 

(F) 
El Hierro 

(G) 

P1 7,4 7,6 7,6 7,7 
7,9 
A 

7,2 8,4 

P2 7,3 7,5 7,4 7,4 
8,0 
A 

7,4 6,4 

P3 7,3 7,4 7,5 7,2 7,8 7,2 9,2 

P4 6,9 7,2 7,1 7,0 7,5 7,2 7,0 

P5 7,2 7,5 7,3 7,6 7,6 7,5 7,8 

P6 7,9 8,2 
8,4 
A 

8,1 
8,5 
A 

8,2 9,2 

P7 7,9 
8,2 
AF 

8,3 
AF 

8,2 
F 

8,6 
AF 

7,2 9,6 

A, B, D, F Estadísticamente significativos 

 

Para una mejor observación de la valoración dada, mostramos los resultados 

según los conceptos en las siguientes gráficas: 
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GRÁFICA 81. (P1) EL TALLER HA SIDO INTERESANTE. POR ISLAS 
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En cuanto a “el taller ha sido interesante”, encontramos las mayores 

puntuaciones en la isla de La Palma, con una puntuación de 7,9, significativamente 

mayor que para la isla de Tenerife. 

 

GRÁFICA 82. (P2) HAS APRENDIDO ALGO MÁS DE LA IMPORTANCIA DE COMER FRUTA Y 

HORTALIZAS. POR ISLAS 
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Referente a “has aprendido algo más de la importancia de comer fruta y 

hortalizas”, destacar como mayor valoración un 8 de La Palma, nuevamente 

significativamente mayor que para la isla de Tenerife 
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GRÁFICA 83. (P3) LA INFORMACIÓN RECIBIDA EN EL TALLER. POR ISLAS 
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Como se observa en la gráfica anterior, la valoración media más alta es de un 

7,8 en la isla de La Palma, y la menor de ellas de un 7,2 en las islas de Lanzarote y La 

Gomera. 

 

GRÁFICA 84. (P4) EL TALLER TE HA ANIMADO A COMER MÁS FRUTA Y HORTALIZAS A PARTIR DE 

AHORA. POR ISLAS 
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En cuanto a “el taller te ha animado a comer más fruta y hortalizas a partir de 

ahora”, podemos destacar: que la mayor puntuación se obtiene en la isla de La 

Palma, con un 7,5 y la menor puntuación en la isla de Tenerife, con un 6,9.  
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GRÁFICA 85. (P5) ¿PODRÁS AYUDAR EN CASA A QUE TODOS COMAN MÁS FRUTA Y 

HORTALIZAS PARA MANTENER LA SALUD? POR ISLAS 
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En esta ocasión, las puntuaciones medias no superan el 7,6, siendo ésta la 

puntuación que se obtiene en Lanzarote y La Palma.  

 

GRÁFICA 86. (P6) ¿LA INFORMACIÓN DEL TALLER ES FÁCIL DE ENTENDER? POR ISLAS 

 

7,9 8,2 8,4 8,1 8,5 8,2
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Como se muestra en la gráfica anterior, la valoración media más alta es de un 

8,5 en La Palma, y la menor es de un 7,8 en Tenerife. En esta ocasión las diferencias 

entre ambas islas son significativas. 
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GRÁFICA 87. (P7) ¿HAS ENTENDIDO LAS EXPLICACIONES DEL PROFESOR? POR ISLAS 
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Por último referente a si “has entendido las explicaciones del profesor” 

observamos, que la mayor valoración es, nuevamente  de la isla de La Palma con un 

8,6, y la menor valoración es de La Gomera con un 7,2. No obstante, hay diferencias 

significativas entre Gran Canaria (8,2), Fuerteventura (8,3) y La Palma (8,6) con 

respecto a las islas de Tenerife (7,9) y La Gomera (7,2). 

6.1.2. Valoración del alumnado por género 

Veamos según el género de los escolares encuestados las valoraciones sobre el 

taller. 

TABLA 34. VALORACIÓN DE LOS ALUMNOS Y ALUMNAS. POR GÉNERO 
 

 
Hombre 

(A) 
Mujer 

(B) 

Media Media 

P1 7,4 
7,7 
A 

P2 7,2 
7,6 
A 

P3 7,1 
7,7 
A 

P4 6,9 
7,3 
A 

P5 7,0 
7,7 
A 

P6 8,0 
8,3 
A 

P7 7,9 
8,3 
A 

A Estadísticamente significativo 

Para una mejor observación de la valoración dada, mostramos los resultados en 

la siguiente gráfica: 
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GRÁFICA 88. VALORACIÓN DE LOS ALUMNOS Y ALUMNAS. POR GÉNERO 
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Como se observa en la gráfica anterior la valoración media por lo general ha 

sido bastante buena tanto por parte de los niños como de las niñas. Destacar que la 

valoración de las niñas es significativamente mayor que la de los niños en todos los 

aspectos a valorar del taller. La mayor valoración de las niñas es un 8,3 y la menor es 

un 7,3. Y en los niños, la mayor valoración es un 8, y la menor un 6,9. 

Por último analizamos los resultados según las edades del alumnado 

encuestado. 

6.1.3. Valoración del alumnado por edad 

En este apartado mostramos los resultados de las valoraciones sobre el taller 

realizado según la edad de los escolares participantes en este estudio.  
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TABLA 35. VALORACIÓN DE LOS ALUMNOS Y ALUMNAS. POR EDAD 

  
<10 años 

(A) 
10 años

(B) 
11 años

(C) 
12 años

(D) 
>12 años 

(E) 

  Media Media Media Media Media 

P1 7,8 
7,9 

CDE 
7,5 7,3 7,0 

P2
7,4 
E 

7,7 
DE 

7,5 
E 

7,2 
E 

6,4 

P3 7,4 7,6 7,5 7,1 6,8 

P4
7,6 
DE 

7,5 
CDE 

7,1 
DE 

6,7 6,2 

P5 7,7 
7,7 

CDE 
7,4 
D 

7,1 6,9 

P6 7,9 8,3 8,1 8,1 7,7 

P7 7,8 8,3 8,1 8,0 7,7 

C, D, E Estadísticamente significativos 

 

Para una mejor visualización de la valoración dada, mostramos los resultados en 

la siguiente gráfica: 
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GRÁFICA 89. VALORACIÓN DE LOS ALUMNOS Y ALUMNAS. POR EDAD 
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Como se puede observar, los escolares de 10 años son los que mejor valoración 

han dado al taller en general, pues sus resultados son mayores con respecto a las 

demás edades, siendo su valoración media más alta un 8,3 en “¿Has entendido las 

explicaciones del profesor?” y “¿La información del taller es fácil de entender?” y la 

más baja un 7,5 en “El taller te ha animado a comer más fruta y hortalizas a partir de 

ahora”. El alumnado que ha dado valoraciones más bajas han sido los alumnos y 

alumnas mayores de 12 años, con una mayor valoración en “¿Has entendido las 

explicaciones del profesor?” y “¿La información del taller es fácil de entender?” 

(ambas con un 7,7) y con una menor valoración en “El taller te ha animado a comer 

más fruta a partir de ahora” de un 6,2. Cabe destacar que a nivel general las 

valoraciones de los escolares respecto al desarrollo y funcionamiento son bastantes 

buenas. 
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6.2. Realizar otro taller de FHyL 

En este último apartado del cuestionario elaborado para el alumnado, se 

pregunta: ¿Te gustaría realizar otro taller de frutas y hortalizas?, veamos en la 

siguiente tabla y gráfica las respuestas de los alumnos encuestados. 

 
TABLA 36. REALIZAR OTRO TALLER DE FHYL 

¿Te gustaría realizar otro 
taller de frutas y hortalizas? 

N % 

Si 7.487 90,43% 

No 768 9,28% 

No sabe/No contesta 24 0,29% 

Total 8.279 100,00% 

 

GRÁFICA 90. REALIZAR OTRO TALLER DE FHYL 

  90,43%

9,28%
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contesta

 
Como se observa a la mayoría de los alumnos y alumnas, con un 90,43%, si les 

gustaría realizar otro taller de frutas y hortalizas, y a un 9,28% no le gustaría volver a 

hacer un taller de frutas y hortalizas. 

6.2.1. Realizar otro taller de FHyL por islas 
En la siguiente tabla y gráfica se muestran los resultados obtenidos según las 

islas de residencia de los alumnos. 

TABLA 37. REALIZAR OTRO TALLER DE FHYL. POR ISLAS 
Tenerife 

(A) 
Gran Canaria 

(B) 
Fuerteventura 

(C) 
Lanzarote 

(D) 
La Palma 

(E) 
La Gomera 

(F) 
El Hierro 

(G) 

Si 
N 2.734 2.324 1.131 644 496 153 5 

% 
91,29% 

C 
90,50% 

C 
86,87% 

91,87% 
C 

92,88% 
C 

87,93% 100,00% 

No 
N 258 236 159 56 38 21 0 

% 8,61% 9,19% 
12,21% 

AE 
7,99% 7,12% 12,07% 0,00% 

NS/NC 
N 3 8 12 1 0 0 0 

% 0,10% 0,31% 
0,92% 

A 
0,14% 0,00% 0,00% 0,00% 

Total 2.995 2.568 1.302 701 534 174 5 

A, C, D Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 91. REALIZAR OTRO TALLER DE FHYL. POR ISLAS 
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Como se puede observar en la gráfica anterior a la mayor parte del alumnado, 

más del 86%, si le gustaría realizar otro taller de frutas y hortalizas. Destacar un mayor 

porcentaje en la isla de La Palma con un 92,9% de los escolares, y un menor 

porcentaje en la isla de Fuerteventura con un 86,9%, siendo significativamente menor 

que las proporciones de alumnos y alumnas que sí quieren realizar otro taller de las 

islas de Tenerife, Gran Canaria, Lanzarote y La Palma.  

6.2.2. Realizar otro taller de FHyL por género 

En cuanto al género del alumnado, los resultados obtenidos son los siguientes: 

TABLA 38. REALIZAR OTRO TALLER DE FHYL. POR GÉNERO 

Hombre (A) Mujer (B) 

Si 
N 3.659 3.828 

% 87,85% 
93,05% 

A 

No 
N 493 275 

% 
11,84% 

B 
6,68% 

No sabe/No contesta
N 13 11 

% 0,31% 0,27% 

Total 4.165 4.114 

A, B Estadísticamente significativo 
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GRÁFICA 92. REALIZAR OTRO TALLER DE FHYL. POR GÉNERO 
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Como se muestra en la gráfica anterior, tanto a los niños como a las niñas les 

gustaría realizar otro taller de frutas y hortalizas, siendo el porcentaje de las niñas 

(93,05%) significativamente mayor al porcentaje de los niños (87,85%). 

Para finalizar veamos los resultados según las edades estudiadas. 

6.2.3. Realizar otro taller de FHyL por edad 
 

Veamos a continuación si los alumnos encuestados realizarían otro taller de 

frutas y hortalizas según las edades estudiadas.  

TABLA 39. REALIZAR OTRO TALLER DE FHYL. POR EDAD 
<10 años 

(A) 
10 años 

(B) 
11 años 

(C) 
12 años 

(D) 
>12 años 

(E) 

Si 
N 238 1.847 3.388 1.853 161 

% 
96,36% 

CDE 
92,63% 

CDE 
90,42% 

E 
88,45% 82,14% 

No 
N 9 137 347 240 35 

% 3,64% 6,87% 
9,26% 

AB 
11,46% 

AB 
17,86% 

ABC 

No sabe/No contesta 
N 0 10 12 2 0 

% 0,00% 
0,50% 

D 
0,32% 0,10% 0,00% 

Total 2.809 4.167 5.027 2.830 362 

A, B, C, D, E Estadísticamente significativos 

 



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

81 
 

GRÁFICA 93. REALIZAR OTRO TALLER DE FHYL. POR EDAD 
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Como se puede observar a la mayoría de los alumnos y alumnas les gustaría 

realizar otro taller relacionado con frutas y hortalizas. Destacar los porcentajes 

significativos del alumnado menor de 10 (96,36%), de 10 (92,63%) y de 11 años 

(90,42%) con respecto a los escolares de 12 (88,45%) y mayores de 12 años (82,14%), 

de aquellos que responden afirmativamente a esta pregunta.  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

7 
Valoración de los docentes  
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7. Valoración de los docentes 

En este apartado se muestra la valoración de los docentes respecto al taller de 

Medidas de Acompañamiento del Plan de Frutas, Hortalizas y Leche, donde se 

valoran diferentes aspectos como: la formación recibida, la coordinación con los 

organizadores, los materiales, los conocimientos impartidos, la participación del 

alumnado, la duración del taller, etc. 

7.1. Valoración de los docentes respecto al taller  

La siguiente tabla muestra la valoración media de los diferentes aspectos a 

calificar por los docentes. A partir de ahora le asignamos los valores {P1, P2,…, P15} a 

los diferentes aspectos como se muestra en la tabla. 

TABLA 40. VALORACIÓN DE LOS DOCENTES 
 

Valoración de los docentes Media 

(P1) Las MA del Plan de Frutas, Hortalizas y Leche se han desarrollado 
según estaba previsto  

8,0 

(P2) La formación recibida ha sido la adecuada para el desarrollo de MA 
del Plan  

7,9 

(P3) La coordinación con los organizadores del programa ha sido  8,3 

(P4) Cuando se han planteado dudas o problemas, la respuesta del 
equipo ha sido  

8,4 

(P5) Los materiales se adaptan a los objetivos planteados en el Plan  8,3 

(P6) El alumnado ha entendido los objetivos del Plan  8,3 

(P7) ¿Está satisfecho con el desarrollo de las MA del Plan?  8,4 

(P8) El taller ha generado interés en el alumnado para aumentar el 
consumo de frutas y hortalizas 

8,5 

(P9) Los conocimientos impartidos junto a la degustación de la fruta y 
hortalizas ayuda a modificar la actitud del alumnado respecto al 
consumo de las mismas  

8,4 

(P10) Se han conseguido los objetivos previstos del taller  8,4 

(P11) La participación del alumnado ha sido  8,7 

(P12) La duración prevista del taller ha sido  8,2 

(P13) Respecto a los materiales didácticos, el contenido teórico le ha 
parecido  

8,1 

(P14) La calidad pedagógica de los materiales es  8,2 

(P15) La disponibilidad de los materiales ha sido  8,3 

 



 
Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

 

GRÁFICA 94. VALORACIÓN DE LOS DOCENTES 
 

8,0 7,9
8,3 8,4 8,3 8,3 8,4 8,5 8,4 8,4 8,7

8,2 8,1 8,2 8,3

P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 P10 P11 P12 P13 P14 P15
 

Como se puede observar la valoración de los docentes es bastante buena en 

general, el aspecto con mayor valoración, un 8,7 es referente a “La participación del 

alumnado ha sido”, y el aspecto con menor valoración, un 7,9 es referente a “La 

formación recibida ha sido la adecuada para el desarrollo de MA del plan”. 

7.2. Valoración de los docentes respecto al taller por islas 

La siguiente tabla representa la valoración media de los aspectos a valorar por 

los docentes según las islas: 

TABLA 41. VALORACIÓN DE LOS DOCENTES. POR ISLAS 

Valoraciones de los 
docentes por isla 

Tenerife 
(A) 

Gran Canaria
(B) 

Fuerteventura
(C) 

La Palma
(D) 

Lanzarote 
(E) 

La Gomera 
(F) 

El Hierro
(G) 

Media  Media  Media  Media  Media  Media  Media 

P1  8,0 8,1 8,3 8,2 7,9 7,5 8,0 

P2  7,8 
8,0 
F 

8,0 
F 

8,1 
F 

7,8 7,1 9,2 

P3  8,2 8,3 8,5 8,4 8,1 7,7 9,2 

P4  8,3 8,4 8,4 8,5 8,4 8,2 9,4 

P5  8,2 8,3 8,2 8,5 8,2 8,2 9,2 

P6  8,3 8,5 8,2 8,3 8,5 8,2 9,4 

P7  8,4 8,5 8,4 8,5 8,5 8,2 9,6 

P8  8,4 8,5 8,4 8,3 8,7 8,4 9,2 

P9  8,3 8,5 8,5 8,4 8,5 8,1 9,2 

P10  8,3 8,4 8,4 8,3 8,6 8,4 8,6 

P11  8,7 8,7 8,7 8,5 8,7 8,7 9,2 

P12  8,2 8,2 8,2 8,0 8,2 8,1 8,0 

P13  8,1 8,2 8,0 8,3 7,9 7,9 8,2 

P14  8,1 8,3 8,1 8,3 7,9 7,8 8,2 

P15  8,3 8,3 8,3 8,4 8,0 8,2 8,8 

 



 
Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

 

La valoración dada por los docentes a los diferentes aspectos analizados es de 

un 7,1 en adelante, es decir, están bastante de acuerdo/satisfechos con el 

funcionamiento y desarrollo de los talleres. Destacamos que las puntuaciones 

obtenidas en Gran Canaria, Fuerteventura y La Palma (8, 8 y 8,1 respectivamente) 

correspondientes a “La formación recibida ha sido la adecuada para el desarrollo 

de MA del plan”, son significativamente mayores que la puntuación que en éste 

aspecto se obtiene en la isla de La Gomera, de 7,1 puntos, coincidiendo ser el 

puntuación más baja observada. Recordamos que son 5 los docentes participantes 

en la isla de El Hierro, por lo que los resultados obtenidos con respecto a esta isla no 

son representativos 

Para una mejor observación, a continuación se muestran las valoraciones de 

cada uno de los conceptos por islas en gráficas: 

GRÁFICA 95. P1. LAS MA DEL PLAN DE FRUTAS Y HORTALIZAS SE HAN DESARROLLADO SEGÚN 
ESTABA PREVISTO, POR ISLAS 

 

8,0 8,1 8,3 8,2 7,9 7,5 8,0

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 96. P2. LA FORMACIÓN RECIBIDA HA SIDO LA ADECUADA PARA EL DESARROLLO DE 
MA DEL PLAN, POR ISLAS 

 

7,8   8,0   8,0   8,1   7,8   7,1   

9,2   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
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GRÁFICA 97. P3. LA COORDINACIÓN CON LOS ORGANIZADORES DEL PROGRAMA, POR ISLAS 
 

8,2   8,3   8,5   8,4   8,1   7,7   
9,2   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 98. P4. CUANDO SE HAN PLANTEADO DUDAS O PROBLEMAS, LA RESPUESTA DEL 
EQUIPO, POR ISLAS 

 

8,3   8,4   8,4   8,5   8,4   8,2   
9,4   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 99. P5. LOS MATERIALES SE ADAPTAN A LOS OBJETIVOS PLANTEADOS EN EL PLAN, POR 
ISLAS 

 

8,2   8,3   8,2   8,5   8,2   8,2   
9,2   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 100. P6. EL ALUMNADO HA ENTENDIDO LOS OBJETIVOS DEL PLAN, POR ISLAS 
 

8,3   8,5   8,2   8,3   8,5   8,2   
9,4   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
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GRÁFICA 101. P7. ¿ESTÁ SATISFECHO CON EL DESARROLLO DE LAS MA DEL PLAN? POR ISLAS 
 

8,4   8,5   8,4   8,5   8,5   8,2   
9,6   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 102. P8. EL TALLER HA GENERADO INTERÉS EN EL ALUMNADO PARA AUMENTAR EL 
CONSUMO DE FRUTAS Y HORTALIZAS, POR ISLAS 

 

8,4   8,5   8,4   8,3   8,7   8,4   9,2   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 103. P9. LOS CONOCIMIENTOS IMPARTIDOS JUNTO A LA DEGUSTACIÓN DE LA FRUTA Y 
HORTALIZAS AYUDA A MODIFICAR LA ACTITUD DEL ALUMNADO RESPECTO AL CONSUMO DE LAS 

MISMAS, POR ISLAS 
 

8,3   8,5   8,5   8,4   8,5   8,1   
9,2   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
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GRÁFICA 104. P10. SE HAN CONSEGUIDO LOS OBJETIVOS PREVISTOS DEL TALLER, POR ISLAS 
 

8,3   8,4   8,4   8,3   8,6   8,4   8,6   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 105. P11. LA PARTICIPACIÓN DEL ALUMNADO, POR ISLAS 
 

8,7   8,7   8,7   8,5   8,7   8,7   9,2   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 106. P12. LA DURACIÓN PREVISTA DEL TALLER, POR ISLAS 
 

8,2   8,2   8,2   8,0   8,2   8,1   8,0   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
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GRÁFICA 107. P13. RESPECTO A LOS MATERIALES DIDÁCTICOS, EL CONTENIDO TEÓRICO LE HA 
PARECIDO, POR ISLAS 

 

8,1   8,2   8,0   8,3   7,9   7,9   8,2   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 108. P14. LA CALIDAD PEDAGÓGICA DE LOS MATERIALES, POR ISLAS 
 

8,1   8,3   8,1   8,3   7,9   7,8   8,2   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

GRÁFICA 109. P15. LA DISPONIBILIDAD DE LOS MATERIALES, POR ISLAS 
 

8,3   8,3   8,3   8,4   8,0   8,2   8,8   

Tenerife Gran Canaria Fuerteventura La Palma Lanzarote La Gomera El Hierro
 

7.3. Valoración de los docentes por talleres realizados 

En este apartado mostramos la valoración media de los diferentes aspectos a 

analizar según el taller realizado por el docente. 

A continuación mostramos la valoración de los docentes sobre el taller 1. 
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TABLA 42. VALORACIÓN DE LOS DOCENTES QUE REALIZARON EL TALLER 1 
 

Valoración de los docentes que realizaron el Taller 1 Media 

(P1) Las MA del Plan de Frutas, Hortalizas y Leche se han desarrollado según estaba previsto  8,2 

(P2) La formación recibida ha sido la adecuada para el desarrollo de MA del Plan  8,0 

(P3) La coordinación con los organizadores del programa ha sido  8,4 

(P4) Cuando se han planteado dudas o problemas, la respuesta del equipo ha sido  8,4 

(P5) Los materiales se adaptan a los objetivos planteados en el Plan  8,3 

(P6) El alumnado ha entendido los objetivos del Plan  8,3 

(P7) ¿Está satisfecho con el desarrollo de las MA del Plan?  8,5 

(P8) El taller ha generado interés en el alumnado para aumentar el consumo de frutas y hortalizas 8,5 

(P9) Los conocimientos impartidos junto a la degustación de la fruta y hortalizas ayuda a 
modificar la actitud del alumnado respecto al consumo de las mismas  

8,5 

(P10) Se han conseguido los objetivos previstos del taller  8,4 

(P11) La participación del alumnado ha sido  8,7 

(P12) La duración prevista del taller ha sido  8,3 

(P13) Respecto a los materiales didácticos, el contenido teórico le ha parecido  8,2 

(P14) La calidad pedagógica de los materiales es  8,2 

(P15) La disponibilidad de los materiales ha sido  8,4 

 
Para una mejor observación, a continuación se muestran las valoraciones de 

cada uno de los conceptos por los docentes que si realizaron el taller 1: 

GRÁFICA 110. VALORACIÓN DE LOS DOCENTES QUE SI REALIZARON EL TALLER 1 
  8,2 8,0 8,4 8,4 8,3 8,3 8,5 8,5 8,5 8,4 8,7 8,3 8,2 8,2 8,4

P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 P10 P11 P12 P13 P14 P15
 

Como se puede observar la mayor valoración es un 8,7 referente a “La 

participación del alumnado ha sido”, y la menor valoración es un 8 referente a “La 

formación recibida ha sido la adecuada para el desarrollo de MA del Plan”. 
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Veamos ahora la valoración dada por los docentes sobre el taller 2 

TABLA 43. VALORACIÓN DE LOS DOCENTES QUE REALIZARON EL TALLER 2 
 

Valoración de los docentes que realizaron el Taller 2 Media 

(P1) Las MA del Plan de Frutas, Hortalizas y Leche se han desarrollado según estaba previsto  8,3 

(P2) La formación recibida ha sido la adecuada para el desarrollo de MA del Plan  8,2 

(P3) La coordinación con los organizadores del programa ha sido  8,5 

(P4) Cuando se han planteado dudas o problemas, la respuesta del equipo ha sido  8,6 

(P5) Los materiales se adaptan a los objetivos planteados en el Plan  8,5 

(P6) El alumnado ha entendido los objetivos del Plan  8,5 

(P7) ¿Está satisfecho con el desarrollo de las MA del Plan?  8,6 

(P8) El taller ha generado interés en el alumnado para aumentar el consumo de frutas y hortalizas 8,6 

(P9) Los conocimientos impartidos junto a la degustación de la fruta y hortalizas ayuda a 
modificar la actitud del alumnado respecto al consumo de las mismas  

8,6 

(P10) Se han conseguido los objetivos previstos del taller  8,5 

(P11) La participación del alumnado ha sido  8,9 

(P12) La duración prevista del taller ha sido  8,4 

(P13) Respecto a los materiales didácticos, el contenido teórico le ha parecido  8,4 

(P14) La calidad pedagógica de los materiales es  8,4 

(P15) La disponibilidad de los materiales ha sido  8,5 

 
Para una mejor observación, a continuación se muestran las valoraciones de 

cada uno de los conceptos por los docentes que si realizaron el taller 2: 

GRÁFICA 111. VALORACIÓN DE LOS DOCENTES QUE SI REALIZARON EL TALLER 2 
 

  8,3 8,2 8,5 8,6 8,5 8,5 8,6 8,6 8,6 8,5 8,9 8,4 8,4 8,4 8,5

P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 P10 P11 P12 P13 P14 P15
 

Observamos que la valoración media en todos los aspectos supera el 8,2 de 

media. Destacar que la mayor valoración es un 8,9 referente a “La participación del 

alumnado ha sido” y la menor valoración es un 8,2 referente a “La formación 

recibida ha sido la adecuada para el desarrollo de MA del Plan”. 
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Por último veamos la valoración media de los docentes que hicieron el taller 3. 

TABLA 44. VALORACIÓN DE LOS DOCENTES QUE REALIZARON EL TALLER 3 
 

Valoración de los docentes que realizaron el Taller 3 Media 

(P1) Las MA del Plan de Frutas, Hortalizas y Leche se han desarrollado según estaba previsto  8,4 

(P2) La formación recibida ha sido la adecuada para el desarrollo de MA del Plan  8,2 

(P3) La coordinación con los organizadores del programa ha sido  8,6 

(P4) Cuando se han planteado dudas o problemas, la respuesta del equipo ha sido  8,6 

(P5) Los materiales se adaptan a los objetivos planteados en el Plan  8,5 

(P6) El alumnado ha entendido los objetivos del Plan  8,6 

(P7) ¿Está satisfecho con el desarrollo de las MA del Plan?  8,7 

(P8) El taller ha generado interés en el alumnado para aumentar el consumo de frutas y hortalizas 8,6 

(P9) Los conocimientos impartidos junto a la degustación de la fruta y hortalizas ayuda a 
modificar la actitud del alumnado respecto al consumo de las mismas  

8,6 

(P10) Se han conseguido los objetivos previstos del taller  8,5 

(P11) La participación del alumnado ha sido  8,8 

(P12) La duración prevista del taller ha sido  8,2 

(P13) Respecto a los materiales didácticos, el contenido teórico le ha parecido  8,4 

(P14) La calidad pedagógica de los materiales es  8,4 

(P15) La disponibilidad de los materiales ha sido  8,6 

 
Para una mejor observación, a continuación se muestran las valoraciones de 

cada uno de los conceptos por los docentes que si realizaron el taller 3: 

GRÁFICA 112. VALORACIÓN DE LOS DOCENTES QUE SI REALIZARON EL TALLER 3 
 

  8,4 8,2 8,6 8,6 8,5 8,6 8,7 8,6 8,6 8,5 8,8 8,2 8,4 8,4 8,6

P1 P2 P3 P4 P5 P6 P7 P8 P9 P10 P11 P12 P13 P14 P15
 

En cuanto a la valoración sobre el taller 3 podemos destacar la mayor 

valoración con un 8,8 de media a “La participación del alumnado ha sido”, y la 

menor valoración con un 8,2 de media a “La formación recibida ha sido la 

adecuada para el desarrollo de MA del Plan”, al igual que para el taller 1 y el taller 2. 
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En líneas generales los docentes que realizaron tanto el taller 1, como el taller 2, 

como el taller 3, están bastante de acuerdo/satisfechos con el funcionamiento y 

desarrollo del mismo.  
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8. Comparación con los resultados de 2016, 2017 y 2018 

Procedemos a continuación, a la comparativa entre los resultados obtenidos en 

este estudio de 2018, frente a los resultados obtenidos en los años 2016 y 2017. 

Destacamos que para que estos resultados sean representativos, se seleccionarán 

únicamente aquellos centros educativos que han participado en los tres años 

nombrados. 

8.1. Comparativa de los resultados del alumnado 

Iniciamos la comparativa con los resultados de los alumnos y alumnas. Cabe 

destacar que, aunque de la isla de El Hierro no se obtienen datos referentes al año 

2016, sí se han incluido en esta comparativa los datos de los 2017 y 2018. 

8.1.1. Comparativa de los resultados del alumnado por isla 

A continuación, se muestran los porcentajes de participación de los escolares 

por isla: 

TABLA 45. RESULTADOS DEL ALUMNADO POR ISLA EN 2016, 2017 Y 2018 
 

 
2016 
A 

2017
B 

2018 
C 

ISLA  N  %  N  %  N  % 

El Hierro  ‐  ‐  45 
0,74% 
C 

5  0,10% 

Fuerteventura 723  17,48%  1.009  16,66%  777  16,18% 

Gran Canaria  1.693 
40,92% 
BC 

2.266  37,41%  1.730  36,03% 

La Gomera  110  2,66%  149  2,46%  137  2,85% 

La Palma  218  5,27%  279  4,61%  226  4,71% 

Lanzarote  61  1,47%  178 
2,94% 
A 

156 
3,25% 
A 

Tenerife  1.332  32,20%  2.131 
35,18% 

A 
1.770 

36,87% 
A 

Total  4.137  100,00%  6.057  100,00%  4.801  100,00% 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 113. RESULTADOS DEL ALUMNADO POR ISLA EN 2016, 2017 Y 
2018 
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Como vemos, para las islas de Lanzarote y Tenerife, ha aumentado 

significativamente el porcentaje de participación en 2018 con respecto a 2016, 

obteniendo porcentajes del 3,25% y 36,87% respectivamente en el año 2018. Por el 

contrario, la isla de Gran Canaria, los resultados obtenidos tanto en 2017 (37,41%) 

como en 2018 (36,03%) son significativamente menores que en 2016 (40,92%). 

8.1.2. Comparativa de los resultados del alumnado por género 

En cuanto a las distribuciones de la muestra por género, la comparativa entre la 

participación de niños y niñas en 2016, 2017 y 2018, no ofrece diferencias 

significativas, siendo los resultados los siguientes: 
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TABLA 46. RESULTADOS DEL ALUMNADO POR GÉNERO EN 2016, 2017 Y 2018 

 
2016
A 

2017
B 

2018 
C 

Género  N  %  N  %  N  % 

Hombre  2.048  49,50%  3.083  50,90%  2.415  50,30% 

Mujer  2.056  49,70%  2.974  49,10%  2.386  49,70% 

Sin especificar  33  0,80%  ‐  ‐  ‐  ‐ 

Total  4.137  100,00%  6.057  100,00%  4.801  100,00% 

 

GRÁFICA 114. RESULTADOS DEL ALUMNADO POR GÉNERO EN 2016, 2017 
Y 2018 
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8.1.3. Comparativa de los resultados del alumnado por edad 

Los porcentajes de participación por grupo de edad de los escolares para 

cada año son: 
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TABLA 47. RESULTADOS DEL ALUMNADO POR EDAD EN 2016, 2017 Y 2018 

 
2016 
A 

2017
B 

2018 
C 

Edad  N  %  N  %  N  % 

<10 años  80  1,93%  924 
15,26% 

A 
‐  ‐ 

10 años  975  23,57%  1.749 
28,88% 
AC 

1.193  24,85% 

11 años  1.906 
46,07% 

B 
2.079  34,32%  2.228 

46,41% 
B 

12 años  1.176 
28,43% 
BC 

1.151  19,00%  1.248 
25,99% 

B 

>12 años  ‐  ‐  154  2,54%  132  2,75% 

Total  4.137  100,00%  6.057  100,00%  4.801  100,00% 

A, B, C Estadísticamente significativos 

GRÁFICA 115. RESULTADOS DEL ALUMNADO POR EDAD EN 2016, 2017 Y 
2018 

1,93%

23,57%

46,07%

28,43%

15,26%

28,88%

34,32%

19,00%

2,54%

24,85%

46,41%

25,99%

2,75%

<10 años

10 años

11 años

12 años

>12 años

2016

2017

2018

 
Para la comparativa de resultados en los años 2016, 2017 y 2018, se han tenido 

en cuenta aquellos grupos de edad coincidentes tanto en 2016 como en 2017 y 

2018. Es por ello por lo que para 2016 el porcentaje de alumnos mayores de 12 años y 

el porcentaje de alumnos menores de 10 años para 2018, son nulos, pues no se han 

considerado para realizar esta comparativa. 
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8.1.4. Comparativa de los resultados del alumnado en el consumo de frutas, 
hortalizas y ensalada 
 

CONSUMO DE FRUTA 

Vemos a continuación la comparación de los resultados del consumo de frutas 

del alumnado en 2016, 2017 y 2018. 

TABLA 48. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FURTAS EN 2016, 2017 Y 2018 

Consumo de fruta 

2016
A 

2017
B 

2018 
C 

N  %  N  %  N  % 

Todos los días  1.743 
42,13%

C 
2.501 

41,63%
C 

1.736  36,16% 

3 o más veces a la semana  1.424  34,42%  2.110  35,13%  1.773 
36,93%

A 

1‐2 veces a la semana  733  17,72%  1.036  17,25%  933 
19,43%

B 

Menos de 1 vez a la semana  159  3,84%  262  4,36%  226  4,71% 

Nunca  66  1,60%  98  1,63%  99  2,06% 

No sabe/No contesta  12  0,29%  0  0,00%  34 
0,71%
A 

Total  4.137  100,00%  6.007  100,00%  4.801  100,00% 

A, B, C Estadísticamente significativos 

TABLA 49. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FURTAS EN 2016, 2017 Y 2018 
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Concretamos según el género del alumnado: 

TABLA 50. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 2018, 
HOMBRE 

Hombre  2016  2017  2018 

Todos los días 

N  845  1.260  881 

% 
41,26% 

C 
41,37% 

C 
36,48% 

3 o más veces a la semana 
N  716  1065  891 

%  34,96%  34,96%  36,89% 

1‐2 veces a la semana 
N  349  506  449 

%  17,04%  16,61%  18,59% 

Menos de 1 vez a la semana
N  90  150  119 

%  4,39%  4,92%  4,93% 

Nunca 
N  42  65  55 

%  2,05%  2,13%  2,28% 

No sabe/No contesta 
N  6  0  20 

%  0,29%  0,00%  0,83% 

Total  2.046  2.048  3.046 

C Estadísticamente significativos 

GRÁFICA 116. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017, 2018, 
HOMBRE 
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TABLA 51. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 2018, 
MUJER 

Mujer  2016  2017  2018 

Todos los días 

N  882  1.241  855 

% 
42,90% 

C 
41,91% 

C 
35,83% 

3 o más veces a la semana 
N  700  1045  882 

%  34,05%  35,29%  36,97% 

1‐2 veces a la semana 
N  379  530  484 

%  18,43%  17,90%  20,28% 

Menos de 1 vez a la semana 
N  67  112  107 

%  3,26%  3,78%  4,48% 

Nunca 
N  23  33  44 

%  1,12%  1,11%  1,84% 

No sabe/No contesta 
N  5  0  14 

%  0,24%  0,00%  0,59% 

Total  2.056  2.056  2.961 

C Estadísticamente significativos 

GRÁFICA 117. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 2018, 

MUJER 
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Se obtienen diferencias significativas en los niños y niñas participantes que 

consumen frutas todos los días en 2017 con respecto a 2016. 
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En adelante, agruparemos los datos obtenidos para los años 2016, 2017 y 2018 

por la edad del alumno en el primer año en el que se realizó este taller. Con esto, se 

espera conseguir un análisis diagonal, en el que las comparaciones se realizan en 

función del año de nacimiento del alumno y no de su edad durante el taller. La 

relación establecida es la siguiente: 

Edad del alumno 
en 2016 

Edad del alumno 
en 2017 

Edad del alumno 
en 2018 

8 años  9 años  10 años 

9 años  10 años  11 años 

10 años  11 años  12 años 

11 años  12 años  13 años 

12 años  13 años  14 años 

TABLA 52. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 
2018, TODOS LOS DÍAS 

Todos los días 
2016 
A 

2017 
B 

2018 
C 

8 años en 
2016 

N  10  416  488 

%  0,57% 
16,63% 

A 
28,11% 
AB 

9 años en 
2016 

N  26  745  788 

%  1,49% 
29,79% 

A 
45,39% 
AB 

10 años 
en 2016 

N  421  841  420 

%  24,15% 
33,63% 
AC 

24,19% 

11 años 
en 2016 

N  788  446  39 

% 
45,21% 
BC 

17,83% 
C 

2,25% 

12 años 
en 2016 

N  498  53  1 

% 
28,57% 
BC 

2,12% 
C 

0,06% 

Total  1743  2501  1736 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 118. RESULTADOS DELALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS 
EN 2016, 2017 Y 2018, TODOS LOS DÍAS 
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TABLA 53. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 
2018, 3 O MÁS VECES A LA SEMANA 

3 o más veces a la 
semana 

2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  4  294  405 

%  0,28% 
13,93% 

A 
22,84% 
AB 

9 años en 
2016 

N  20  622  847 

%  1,40% 
29,48% 

A 
47,77% 
AB 

10 años en 
2016 

N  331  752  481 

%  23,24% 
35,64% 
AC 

27,13% 
A 

11 años en 
2016 

N  674  393  40 

% 
47,33% 
BC 

18,63% 
C 

2,26% 

12 años en 
2016 

N  395  49  0 

% 
27,74% 

B 
2,32%  0,00% 

Total  1424  2110  1773 

A, B, C Estadísticamente significativos 

GRÁFICA 119.  
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GRÁFICA 120. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 
2018, 3 O MÁS VECES A LA SEMANA 

0,28%

1,40%

23,24%

47,33%

27,74%

13,93%

29,48%

35,64%

18,63%

2,32%

22,84%

47,77%

27,13%

2,26%

8 años

9 años

10 años

11 años

12 años

2016
2017
2018

 

TABLA 54. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 2018, 1 
O 2 VECES A LA SEMANA 

1‐2 veces a la 
semana 

2016  2017  2018 

8 años 

N  2  153  227 

%  0,27% 
14,77% 

A 
24,33% 
AB 

9 años 

N  7  280  436 

%  0,95% 
27,03% 

A 
46,73% 
AB 

10 años 

N  172  341  238 

%  23,47% 
32,92% 
AC 

25,51% 

11 años 

N  337  224  32 

% 
45,98% 
BC 

21,62% 
C 

3,43% 

12 años 

N  215  38  0 

% 
29,33% 

B 
3,67%  0,00% 

Total  733  1036  933 

A, B, C Estadísticamente significativos 

GRÁFICA 121.  
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GRÁFICA 122. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 2018, 1 
O 2 VECES A LA SEMANA 
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TABLA 55. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 2018, 
MENOS DE 1 VEZ A LA SEMANA 

Menos de 1 vez 
a la semana 

2016  2017  2018 

8 años 

N  0  34  49 

%  0,00%  12,98% 
21,68% 

B 

9 años 

N  8  61  92 

%  5,03% 
23,28% 

A 
40,71% 
AB 

10 años 

N  35  100  72 

%  22,01% 
38,17% 

A 
31,86% 

11 años 

N  68  60  13 

% 
42,77% 
BC 

22,90% 
C 

5,75% 

12 años 

N  48  7  0 

% 
30,19% 

B 
2,67%  0,00% 

Total  159  262  226 

A, B, C Estadísticamente significativos 

GRÁFICA 123.  



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

106 
 

GRÁFICA 124. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 2018, 
MENOS DE 1 VEZ A LA SEMANA 
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TABLA 56. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 2018, 

NUNCA 
Nunca  2016  2017  2018 

8 años 

N  0  14  16 

%  0,00%  14,29%  16,16% 

9 años 

N  2  27  50 

%  3,03% 
27,55% 

A 
50,51% 
AB 

10 años 

N  13  34  29 

%  19,70%  34,69%  29,29% 

11 años 

N  31  18  4 

% 
46,97% 
BC 

18,37% 
C 

4,04% 

12 años 

N  20  5  0 

% 
30,30% 

B 
5,10%  0,00% 

Total  66  98  99 

A, B, C Estadísticamente significativos 

GRÁFICA 125.  
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GRÁFICA 126. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE FRUTAS EN 2016, 2017 Y 2018, 
NUNCA 
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Podemos observar que ha habido una mejora significativa con respecto al 

consumo de fruta todos los días o 3 o más veces a la semana en aquellos alumnos en 

tenían 8 y 9 años en 2016, alumno participantes en 2016, 2017 y 2018. Ocurre lo 

contrario en alumnos que durante el año 2016 tenían 11 y 12 años, pero esto puede 

deberse a que no son alumnos que han participado en 2017 y/o 2018, pues son 

alumnos pertenecientes a 5º y/o 6º de primaria. 

CONSUMO DE HORTALIZAS 

Observamos a continuación los resultados obtenidos para el consumo de 

hortalizas en 2016, 2017 y 2018. 

TABLA 57. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 
2017 Y 2018 

Consumo de hortalizas 

2016
A 

2017
B 

2018 
C 

N  %  N  %  N  % 

Todos los días  889  21,50%  1.466 
24,66%
AC 

955  19,89% 

3 o más veces a la 
semana 

1.346 
32,55%
BC 

1.774  29,85%  1.389  28,93% 

1‐2 veces a la semana  1.072  25,93%  1.498  25,20%  1.231  25,64% 

Menos de 1 vez a la 
semana 

481  11,63%  687  11,56%  593  12,35% 

Nunca  298  7,21%  519 
8,73%
A 

554 
11,54%
AB 

No sabe/No contesta  49  1,19%  0  0,00%  79  1,65% 

Total  4.135  100,00%  5.944  100,00%  4.801  100,00% 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 127. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE 
HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 2018 
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Concretamos según el género del alumnado: 

TABLA 58. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 
2018, HOMBRE 

Hombre  2016  2017  2018 

Todos los días 

N  408  700  423 

%  19,93% 
23,27% 
AC 

17,52% 

3 o más veces a la semana 

N  620  854  636 

% 
30,29% 

C 
28,39%  26,34% 

1‐2 veces a la semana 
N  542  778  629 

%  26,48%  25,86%  26,05% 

Menos de 1 vez a la semana
N  271  369  330 

%  13,24%  12,27%  13,66% 

Nunca 

N  182  307  346 

%  8,89%  10,21% 
14,33% 
AB 

No sabe/No contesta 

N  24  0  51 

%  1,17%  0,00% 
2,11% 
A 

Total  2.046  2.047  3.008 

A, B, C Estadísticamente significativos 



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

109 
 

GRÁFICA 128. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 2017, 
2018, HOMBRE 
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TABLA 59. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 
2018, MUJER 

Mujer  2016  2017  2018 

Todos los días 

N  473  766  532 

%  23,02% 
26,09% 
AC 

22,30% 

3 o más veces a la semana 

N  716  920  753 

% 
34,84% 

B 
31,34%  31,56% 

1‐2 veces a la semana 
N  521  720  602 

%  25,35%  24,52%  25,23% 

Menos de 1 vez a la semana 
N  207  318  263 

%  10,07%  10,83%  11,02% 

Nunca 

N  114  212  208 

%  5,55%  7,22% 
8,72% 
A 

No sabe/No contesta 
N  24  0  28 

%  1,17%  0,00%  1,17% 

Total  2.056  2055  2936 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 129. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 

2018, MUJER 
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En el consumo de hortalizas, empeora significativamente la frecuencia de todos 

los días en 2018 con respecto a 2017 y 3 o más veces a la semana con respecto a 

2016, tanto para los niños como para las niñas. 

Desglosamos según la edad del alumnado participante en el año 2016: 

TABLA 60. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 
2018, TODOS LOS DÍAS 

Todos los días  2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  6  243  243 

%  0,67% 
16,58% 

A 
25,45% 
AB 

9 años en 
2016 

N  16  404  449 

%  1,80% 
27,56% 

A 
47,02% 
AB 

10 años en 
2016 

N  198  519  242 

%  22,27% 
35,40% 
AC 

25,34% 

11 años en 
2016 

N  420  271  20 

% 
47,24% 
BC 

18,49% 
C 

2,09% 

12 años en 
2016 

N  249  29  1 

% 
28,01% 
BC 

1,98% 
C 

0,10% 

Total  889  1466  955 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 130. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 
2017 Y 2018, TODOS LOS DÍAS 
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TABLA 61. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 
2018, 3 O MÁS VECES A LA SEMANA 

3 o más veces a 
la semana 

2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  3  250  373 

%  0,22% 
14,09% 

A 
26,85% 
AB 

9 años en 
2016 

N  11  476  632 

%  0,82% 
26,83% 

A 
45,50% 
AB 

10 años en 
2016 

N  315  633  351 

%  23,40% 
35,68% 
AC 

25,27% 

11 años en 
2016 

N  596  371  33 

% 
44,28% 
BC 

20,91% 
C 

2,38% 

12 años en 
2016 

N  421  44  0 

% 
31,28% 

B 
2,48%  0,00% 

Total  1346  1774  1389 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 131. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 
2017 Y 2018, 3 O MÁS VECES A LA SEMANA 
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TABLA 62. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 
2018, 1 O 2 VECES A LA SEMANA 

1‐2 veces a la 
semana 

2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  3  209  287 

%  0,28% 
13,95% 

A 
23,31% 
AB 

9 años en 
2016 

N  16  466  593 

%  1,49% 
31,11% 

A 
48,17% 
AB 

10 años en 
2016 

N  263  515  322 

%  24,53% 
34,38% 
AC 

26,16% 

11 años en 
2016 

N  520  274  29 

% 
48,51% 
BC 

18,29% 
C 

2,36% 

12 años en 
2016 

N  270  34  0 

% 
25,19% 

B 
2,27%  0,00% 

Total  1072  1498  1231 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 132. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 
2018, 1 O 2 VECES A LA SEMANA 
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TABLA 63. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 
2018, MENOS DE 1 VEZ A LA SEMANA 

Menos de 1 vez a 
la semana 

2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  1  101  132 

%  0,21% 
14,70% 

A 
22,26% 
AB 

9 años en 
2016 

N  11  221  275 

%  2,29% 
32,17% 

A 
46,37% 
AB 

10 años en 
2016 

N  103  211  163 

%  21,41% 
30,71% 

A 
27,49% 

11 años en 
2016 

N  212  121  23 

% 
44,07% 
BC 

17,61% 
C 

3,88% 

12 años en 
2016 

N  154  33  0 

% 
32,02% 

B 
4,80%  0,00% 

Total  481  687  593 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 133. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO EN HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 
2018, MENOS DE 1 VEZ A LA SEMANA 
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TABLA 64. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO EN HORTALIZAS EN 2016, 2017 Y 
2018, NUNCA 

Nunca  2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  3  98  141 

%  1,01% 
18,88% 

A 
25,45% 
AB 

9 años en 
2016 

N  8  148  244 

%  2,68% 
28,52% 

A 
44,04% 
AB 

10 años en 
2016 

N  79  165  147 

%  26,51%  31,79%  26,53% 

11 años en 
2016 

N  136  97  22 

% 
45,64% 
BC 

18,69% 
C 

3,97% 

12 años en 
2016 

N  72  11  0 

% 
24,16% 

B 
2,12%  0,00% 

Total  298  519  554 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 134. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE HORTALIZAS EN 2016, 
2017 Y 2018, NUNCA 
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Al igual que para el consumo de frutas, el alumnado de entre 8 y 9 años 

en 2016 mejora significativamente los resultados del consumo de hortalizas 

todos los días y 3 o más veces a la semana con el paso de los años. 

CONSUMO DE ENSALADAS 

Vemos ahora la comparativa para 2016, 2017 y 2018 del consumo de 

ensalada: 
TABLA 65. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 

2017 Y 2018 

Consumo de ensaladas 

2016
A 

2017
B 

2018 
C 

N  %  N  %  N  % 

Todos los días  595 
14,39%

C 
902 

15,21%
C 

610  12,71% 

3 o más veces a la 
semana 

1.041  25,18%  1.507  25,40%  1.185  24,68% 

1‐2 veces a la semana  1.098  26,55%  1.517  25,57%  1.330  27,70% 

Menos de 1 vez a la 
semana 

588  14,22%  851  14,35%  753  15,68% 

Nunca  753  18,21%  1.155 
19,47%

C 
837  17,43% 

No sabe/No contesta  60  1,45%  0  0,00%  86  1,79% 

Total  4.135  100,00%  5.932  100,00%  4.801  100,00% 

C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 135. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE 
ENSALADA EN 2016, 2017 Y 2018 
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Concretamos según el género del alumnado: 

TABLA 66. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, HOMBRE 

Hombre  2016  2017  2018 

Todos los días 
N  279  440  305 

%  13,64%  14,67%  12,63% 

3 o más veces a la semana 
N  477  688  536 

%  23,31%  22,93%  22,19% 

1‐2 veces a la semana 
N  510  758  645 

%  24,93%  25,27%  26,71% 

Menos de 1 vez a la semana
N  306  448  392 

%  14,96%  14,93%  16,23% 

Nunca 
N  443  666  480 

%  21,65%  22,20%  19,88% 

No sabe/No contesta 

N  31  0  57 

%  1,52%  0,00% 
2,36% 
A 

Total  2046  3000  2415 

A Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 136. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017, 
2018, HOMBRE 
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TABLA 67. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, MUJER 

Mujer  2016  2017  2018 

Todos los días 

N  312  462  305 

%  15,18% 
15,76% 

C 
12,78% 

3 o más veces a la semana 
N  555  819  649 

%  26,99%  27,93%  27,20% 

1‐2 veces a la semana 
N  582  759  685 

%  28,31%  25,89%  28,71% 

Menos de 1 vez a la semana 
N  275  403  361 

%  13,38%  13,74%  15,13% 

Nunca 
N  306  489  357 

%  14,88%  16,68%  14,96% 

No sabe/No contesta 
N  26  0  29 

%  1,26%  0,00%  1,22% 

Total  2056  2932  2386 

C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 137. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 

2018, MUJER 
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Se obtienen diferencias significativas en las niñas participantes que consumen 

ensalada todos los días en 2017 con respecto a 2018. 

Concretamos ahora según la edad del alumnado en 2016: 

TABLA 68. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, TODOS LOS DÍAS 

Todos los días  2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N 3  156  157 

% 0,50% 
17,29% 

A 
25,74% 
AB 

9 años en 
2016 

N 12  254  269 

% 2,02% 
28,16% 

A 
44,10% 
AB 

10 años en 
2016 

N 138  300  160 

% 23,19% 
33,26% 
AC 

26,23% 

11 años en 
2016 

N 274  168  23 

%
46,05% 
BC 

18,63% 
C 

3,77% 

12 años en 
2016 

N 168  24  1 

%
28,24% 
BC 

2,66% 
C 

0,16% 

Total  595  902  610 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 138. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, TODOS LOS DÍAS 
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TABLA 69. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, 3 O MÁS VECES A LA SEMANA 

3 o más veces a la 
semana 

2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  6  209  273 

%  0,58% 
13,87% 

A 
23,04% 
AB 

9 años en 
2016 

N  13  428  547 

%  1,25% 
28,40% 

A 
46,16% 
AB 

10 años en 
2016 

N  220  550  332 

%  21,13% 
36,50% 
AC 

28,02% 
A 

11 años en 
2016 

N  486  286  33 

% 
46,69% 
BC 

18,98% 
C 

2,78% 

12 años en 
2016 

N  316  34  0 

% 
30,36% 

B 
2,26%  0,00% 

Total  1.041  1.507  1.185 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 139.  RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, 3 O MÁS VECES A LA SEMANA. 
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TABLA 70. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 

2018, 1 O 2 VECES A LA SEMANA 
1‐2 veces a la 

semana 
2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  2  209  331 

%  0,18% 
13,78% 

A 
24,89% 
AB 

9 años en 
2016 

N  20  429  631 

%  1,82% 
28,28% 

A 
47,44% 
AB 

10 años en 
2016 

N  256  542  340 

%  23,32% 
35,73% 
AC 

25,56% 

11 años en 
2016 

N  481  305  28 

% 
43,81% 
BC 

20,11% 
C 

2,11% 

12 años en 
2016 

N  339  32  0 

% 
30,87% 

B 
2,11%  0,00% 

Total  1.098  1.517  1.330 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 140. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, 1 O 2 VECES A LA SEMANA 
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TABLA 71. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, MENOS DE 1 VEZ A LA SEMANA 

Menos de 1 vez a 
la semana 

2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  2  141  188 

%  0,34% 
16,57% 

A 
24,97% 
AB 

9 años en 
2016 

N  5  241  367 

%  0,85% 
28,32% 

A 
48,74% 
AB 

10 años en 
2016 

N  152  267  182 

%  25,85% 
31,37% 

C 
24,17% 

11 años en 
2016 

N  268  176  16 

% 
45,58% 
BC 

20,68% 
C 

2,12% 

12 años en 
2016 

N  161  26  0 

% 
27,38% 

B 
3,06%  0,00% 

Total  588  851  753 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 141. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, MENOS DE 1 VEZ A LA SEMANA 
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TABLA 72. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 

2018, NUNCA 
Nunca  2016  2017  2018 

8 años en 
2016 

N  3  189  226 

%  0,40% 
16,36% 

A 
27,00% 
AB 

9 años en 
2016 

N  12  360  377 

%  1,59% 
31,17% 

A 
45,04% 
AB 

10 años en 
2016 

N  192  377  208 

%  25,50% 
32,64% 
AC 

24,85% 

11 años en 
2016 

N  372  198  26 

% 
49,40% 
BC 

17,14% 
C 

3,11% 

12 años en 
2016 

N  174  31  0 

% 
23,11% 

B 
2,68%  0,00% 

Total  753  1155  837 

A, B, C Estadísticamente significativos 

 

 

GRÁFICA 142.   
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GRÁFICA 143. RESULTADOS DEL ALUMNADO EN EL CONSUMO DE ENSALADA EN 2016, 2017 Y 
2018, NUNCA 
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Los resultados obtenidos se comportan al igual que para el consumo de 

fruta y el consumo de hortalizas. 

8.1.5. Comparativa de los resultados del alumnado para “Ha probado…/Ha 
gustado…” 

Vemos ahora los resultados obtenidos para la pregunta 4 del cuestionario de 

alumnos y alumnas: “¿En los recreos ha probado/te ha gustado…?” 



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

124 
 

TABLA 73. “HA PROBADO…” EN 2016, 2017 Y 2018 

 
2016 
A 

2017
B 

2018 
C 

Ha probado:  N  %  N  %  N  % 

Plátano  3.971  92,72%  5.867 
94,11%

A 
4.616  93,59% 

Fresa  3.814  89,11%  5.463  88,10%  4.444 
90,11%

B 

Naranja  3.662 
85,68%

B 
5.147  83,94%  4.153  84,21% 

Melón  3.563  83,60%  5.187  84,00%  4.166  84,47% 

Sandía  3.831  89,97%  5.732 
92,07%
AC 

4.363  88,46% 

Papaya  2.427  57,79%  3.850 
62,99%

A 
3.267 

66,24%
AB 

Tomate cherry  3.126  73,48%  4.620  75,10%  3.750 
76,03%

A 

A, B, C Estadísticamente significativos 

 
GRÁFICA 144. “HA PROBADO…” EN 2016 
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GRÁFICA 145. “HA PROBADO…” EN 2017 
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GRÁFICA 146. “HA PROBADO…” EN 2018 
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Con respecto a 2016, la proporción de alumnos y alumnas que han probado el 

plátano es significativamente mayor en 2017. Los resultados obtenidos en 2018 para 

fresa y en 2016 para naranja, son significativamente mayores en comparación a 

2017. Asimismo, en 2016 las proporciones de estudiantes que probaron la papaya y el 

tomate cherry son significativamente menor con respecto a 2017 y 2018 

respectivamente. En 2017 se obtiene la mayor proporción del alumnado que probó 

la sandía y en 2018 la papaya. 

TABLA 74. “HA GUSTADO…” EN 2016, 2017 Y 2018 

 
2016 
A 

2017
B 

2018 
C 

Le ha gustado:  N  %  N  %  N  % 

Plátano  3.601  90,68%  5.297  91,22%  4.191  90,79% 

Fresa  3.421  89,70%  4.804  88,95%  3.937  88,61% 

Naranja  3.272 
89,35%

C 
4.462  87,94%  3.594  86,56% 

Melón  3.009 
84,45%

B 
4.206  82,31%  3.463  83,09% 

Sandía  3.578  93,40%  5.244  92,85%  4.032  92,39% 

Papaya  1.281  52,78%  1.892  49,86%  1.631  49,89% 

Tomate cherry  1.903  60,88%  2.861  62,96%  2.289  61,04% 

A, B, C Estadísticamente significativos 
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GRÁFICA 147. “HA GUSTADO…” EN 2016 
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GRÁFICA 148. “HA GUSTADO…” EN 2017 

91,22% 88,95% 87,94% 82,31% 92,85%

49,86%
62,96%

Plátano Fresa Naranja Melón Sandía Papaya Tomate 
cherry

2017

 

GRÁFICA 149. “HA GUSTADO…” EN 2018 
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En 2016 se obtienen los datos más significativos en la proporción de alumnos y 

alumnas a los que les ha gustado la naranja con respecto a 2018, y a los que les ha 

gustado el melón con respecto a 2017. 

8.1.6. Comparativa de los resultados del alumnado en las valoraciones del 
taller realizado 

Mostramos a continuación las valoraciones medias del taller para 2016, 2017 y 

2018: 
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TABLA 75. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DEL ALUMNADO EN LAS 
VALORACIONES 

Valoración de los alumnos 
2016 

A 
2017 

B 
2018 

C 

El taller ha sido interesante 
8,3 
C 

8,3 
C 

7,7 

Has aprendido algo más de la importancia de comer fruta 
8,4 
C 

8,3 
C 

7,6 

La información recibida en el taller ha sido 
8,2 
C 

8,2 
C 

7,7 

El taller te ha animado a comer más fruta a partir de ahora 
8,1 
BC 

7,9 
C 

7,3 

¿Podrás ayudar en casa a que todos coman más fruta para 
mantener la salud? 

8,2 
C 

8,2 
C 

7,6 

¿La información del folleto es fácil de entender? 
8,9 
C 

8,9 
C 

8,4 

¿Has entendido las explicaciones del profesor? 
9,0 
C 

9,0 
C 

8,4 

B, C Estadísticamente significativos 

GRÁFICA 150. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DEL ALUMNADO EN 
LAS VALORACIONES 
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En cuanto a las valoraciones por parte del alumnado al taller, los resultados 

obtenidos en 2018 son significativamente menores que en 2016 y 2017.  Para “El taller 

te ha animado a comer más fruta a partir de ahora” la puntuación más alta 

significativamente se obtiene en 2016 con respecto a 2017 y 2018. 

Los resultados con  respecto a la pregunta “¿Te gustaría realizar otro taller de 

frutas y hortalizas?”, son: 
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TABLA 76. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DEL ALUMNADO EN LA REALIZACIÓN 
DE OTRO TALLER 

 

 
2016
A 

2017
B 

2018 
C 

Género  N  %  N  %  N  % 

Si  3.785  88,13%  5.499 
91,63%

A 
4.250 

90,73% 
A 

No  315  7,33%  434  7,23%  427 
9,12% 
AB 

No sabe/No contesta  195 
4,54%
BC 

68 
1,13%
C 

7  0,15% 

Total  4.295  100,00%  6.001  100,00%  4.684  100,00% 

A, B, C Estadísticamente significativos 

GRÁFICA 151. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DEL ALUMNADO EN LA 
REALIZACIÓN DE OTRO TALLER 
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 Los porcentajes de respuesta afirmativa para la última pregunta del 

cuestionario del alumnado superan el 88%, obteniendo en 2016 el porcentaje 

significativamente menor. Por otro lado, con respecto a 2016 y 2017, la proporción de 

alumnos a los que no les gustaría realizar otro taller es significativamente mayor en 

2018. 

8.1.7. Centros participantes en 2016, 2017 y 2018 

En la siguiente tabla, mostramos sólo los centros educativos cuyos alumnos han  

participado en 2016, 2017 y 2018, un total de 73 colegios: 
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TABLA 77. PARTICIPANTES EN 2016, 2017 Y 2018 

CEIP AGUSTÍN ESPINOSA  CEIP MARÍA ROSA ALONSO 

CEIP AGUSTÍN HERNÁNDEZ DÍAZ  CEIP MARPEQUEÑA 

CEIP ALCALDE DIEGO TRUJILLO  CEIP MIGUEL DE SANTIAGO 

CEIP ANSELMO PÉREZ BRITO  CEIP MIRANDA 

CEIP ANTOÑITO EL FARERO  CEIP MORRO JABLE 

CEIP ARONA (PARQUE LA REINA)  CEIP NICOLÁS AGUIAR JIMÉNEZ 

CEIP ARTEMI SEMIDÁN  CEIP NUESTRA SEÑORA DE LOS ÁNGELES 

CEIP BALDOMERO BETHENCOURT FRANCÉS  CEIP ONÉSIMO REDONDO 

CEIP BEÑESMEN  CEIP PEDRO LEZCANO 

CEIP CHAYOFA‐LA CAMELLA  CEIP PINTOR MANOLO MILLARES 

CEIP CLORINDA SALAZAR  CEIP PLUS ULTRA 

CEIP COSTA TEGUISE  CEIP PRINCESA ARECIDA 

CEIP DORAMAS  CEIP PRÍNCIPE FELIPE 

CEIP EL CARDÓN  CEIP PUNTALLANA 

CEIP EL FRAILE  CEIP RAMÓN Y CAJAL 

CEIP EL GORO  CEIP RUÍZ DE PADRÓN 

CEIP EL MATORRAL  CEIP SAN BENITO 

CEIP FEDERICO GARCÍA LORCA  CEIP SAN ISIDRO 

CEIP FERNANDO LEÓN Y CASTILLO  CEIP SAN JOSÉ DE CALASANZ 

CEIP FRANCISCO NAVARRO ARTILES  CEIP SANTA CATALINA 

CEIP HILDA ZUDÁN  CEIP SANTA CRUZ DE CALIFORNIA 

CEIP INFANTA ELENA  CEIP STA Mª DEL MAR 

CEIP JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ  CEIP SECUNDINO DELGADO 

CEIP JUAN ARENCIBIA SOSA  CEIP TAGOJA 

CEIP JULIAN ZAFRA MORENO  CEIP TAJINASTE 

CEIP LA ESTRELLA  CEIP TESEJERAGUE 

CEIP LA HUBARA  CEIP TÍNCER 

CEIP LA LAGUNA  CEIP TOSTÓN 

CEIP LA LAJITA  CEIP VALLE SAN LORENZO 

CEIP LA PAREDILLA  CEIP VALSEQUILLO 

CEIP LAS DUNAS  CEO ANDRÉS OROZCO 

CEIP LAS RETAMAS  CEO ANTIGUA 

CEIP LOS MENCEYES  CEO BARLOVENTO 

CEIP LOS QUINTANA  CEO PANCHO GUERRA 

CEIP MAESTRO FÉLIX SANTANA  CEO PUERTO CABRAS 

CEIP MAESTRO MANUEL CRUZ SAAVEDRA  CEO TUNTE 

CEIP MARÍA CASTRILLO GARCÍA 

 



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

130 
 

TABLA 78. PARTICIPANTES EN 2018 QUE NO PARTICIPARON EN 2016 

CEIP ADAN DEL CASTILLO  CEIP LAS TORRES 

CEIP ADOLFO TOPHAM  CEIP LEONCIO ESTÉVEZ LUIS 

CEIP ANGELES BERMEJO  CEIP MAYANTIGO 

CEIP BAÑADEROS  CEIP PAJARA 

CEIP CASA PASTORES  CEIP PLAYA DE ARGUINEGUÍN 

CEIP EL CARDONAL I  CEIP SALAMANCA 

CEIP GUARAZOCA  CEIP SAN MATIAS 

CEIP GUIGUAN  CEIP SAN MIGUEL 

CEIP JOSÉ PÉREZ VIDAL  CEIP TISCAMANITA 

CEIP JUAN GARCÍA PÉREZ  CEIP VIRGEN DE LOS VOLCANES 

CEIP LA ESCALONA  CEIP YAIZA 

CEIP LAJARES  CEO TIJARAFE 

CEIP LAS MERCEDES 

TABLA 79. PARTICIPANTES EN 2018 QUE NO PARTICIPARON EN 2017 
 
CEIP AMPUYENTA  CEIP ROQUE AGUAYRO 

CEIP AURELIO EMILIO ACOSTA  CEIP SAN MATIAS 

CEIP JOSÉ SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ  CEIP SAN SEBASTIÁN 

CEIP JUAN NEGRÍN  CEIP SANTA TERESA DE JESUS 

CEIP LOS LLANETES  CEIP TISCAMANITA 

CEIP MANUEL GALVÁN DE LAS CASAS  CEIP TITERROY 

CEIP NIEVES TOLEDO  CEIP YAIZA 

CEIP PARQUE NATURAL CORRALEJO  CEO JUAN XIII 

CEIP PLAYA DE ARGUINEGUÍN 

 

8.2. Comparativa de los resultados de los docentes 

En este apartado, compararemos los resultados obtenidos de los cuestionarios 

de los docentes del 2018 con los resultados obtenidos en la cata de frutas y hortalizas 

de 2016 Y 2017, incluyendo todos los participantes. 

8.2.1. Comparativa de los resultados de los docentes por isla 

Los primeros resultados que analizamos con respecto a las respuestas de los 

docentes, son los porcentajes de participación por isla. 
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TABLA 80. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DE LOS DOCENTES POR ISLA 

2016 2017 2018 

ISLA  N  %  N  %  N  % 

El Hierro  5 0,32% 6 0,29%  5  0,29% 

Fuerteventura  224 
14,22% 

C 
347 

16,86% 
C 

191  11,04% 

Gran Canaria  600 38,10% 705 34,26%  611  35,32% 

La Gomera  26 1,65% 34 1,65%  55 
3,18% 
AB 

La Palma  70 4,44% 127 6,17%  127 
7,34% 
A 

Lanzarote  60 3,81% 104 5,05%  118 
6,82% 
A 

Tenerife  590 37,46% 735 35,71%  623  36,01% 

Total 1.575 100,00% 2.058 100,00% 1.730 100,00% 

A, B, C Estadísticamente significativos 

 

GRÁFICA 152. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DE LOS DOCENTES 
POR ISLA 
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El porcentaje de participación de los docentes ha aumentado 

significativamente en La Palma y Lanzarote, con respecto al 2017. La Gomera 

obtiene un porcentaje significativamente mayor en 2018 que en 2016 y 2017. Por el 

contrario, en Fuerteventura, la participación ha descendido significativamente con 

respecto a 2016 y 2017. 
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8.2.2. Comparativa de los resultados de los docentes en las valoraciones 

Finalmente, comparamos las valoraciones que este año 2017 han dado los 

docentes al taller con respecto a las respuestas registradas en 2016: 

TABLA 81. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DE LOS DOCENTES EN LAS 
VALORACIONES 

Valoración de los docentes 
2016 
A 

2017 
B 

2018
C 

Las MA del Plan de Frutas, Hortalizas y Leche se han desarrollado según estaba 
previsto 

8,1 
8,2 
C 

8,0 

La formación recibida ha sido la adecuada para el desarrollo de MA del Plan  7,9  7,9  7,9 

La coordinación con los organizadores del programa ha sido  8,2  8,2  8,3 

Cuando se han planteado dudas o problemas, la respuesta del equipo ha sido  8,4  8,4  8,4 

Los materiales se adaptan a los objetivos planteados en el Plan  8,3  8,3  8,3 

El alumnado ha entendido los objetivos del Plan  8,3  8,4  8,3 

¿Está satisfecho con el desarrollo de las MA del Plan?  8,4  8,5  8,4 

El taller ha generado interés en el alumnado para aumentar el consumo de frutas  8,5  8,5  8,5 

Los conocimientos impartidos junto a la degustación de la fruta ayuda a modificar 
la actitud del alumnado respecto al consumo de fruta 

8,4  8,4  8,4 

Se han conseguido los objetivos previstos del taller  8,3  8,4  8,4 

La participación del alumnado ha sido  8,7  8,7  8,7 

La duración prevista del taller ha sido  8,2 
8,3 
C 

8,2 

Respecto a los materiales didácticos, el contenido teórico le ha parecido  8,2  8,2  8,1 

La calidad pedagógica de los materiales es  8,2  8,2  8,2 

La disponibilidad de los materiales ha sido  8,1 
8,3 
A 

8,3
A 

A, C Estadísticamente significativo 

 

GRÁFICA 153. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DE LOS DOCENTES EN 
LAS VALORACIONES DE 2016 
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GRÁFICA 154. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DE LOS DOCENTES EN 
LAS VALORACIONES DE 2017 
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GRÁFICA 155. COMPARATIVA DE LOS RESULTADOS DE LOS DOCENTES EN 

LAS VALORACIONES DE 2017 
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Como se puede observar, las valoraciones de los docentes en 2018 han 

disminuido ligeramente con respecto a los años anteriores. Concretamente, para 

“Las MA del Plan de Frutas, Hortalizas y Leche se han desarrollado según estaba 

previsto” y “La duración prevista del taller ha sido”, las puntuaciones en 2018 son 

significativamente menores que en 2017. 

8.2.3. Centros participantes en 2016, 2017 y 2018 
 

En cuanto a los centros participantes con respecto al cuestionario de docentes, 

encontramos: 



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

134 
 

TABLA 82. CENTROS PARTICIPANTES EN 2018 QUE NO PARTICIPARON EN 2016 
 
CEIP ADÁN DEL CASTILLO  CEIP LOS LLANETES 

CEIP ADOLFO TOPHAM  CEIP LUCÍA JIMÉNEZ OLIVA 

CEIP ALCALDE MARCIAL FRANCO  CEIP MANUEL GALVÁN DE LAS CASAS 

CEIP AMPUYENTA  CEIP MARIA DEL CARMEN FERNÁNDEZ MELIÁN 

CEIP ÁNGELES BERMEJO  CEIP MESA Y LÓPEZ 

CEIP AURELIO EMILIO ACOSTA FERNÁNDEZ  CEIP MONTE BREÑA 

CEIP BAÑADEROS  CEIP MONTES DE LUNA 

CEIP BARRIO COSTA  CEIP NICOLÁS DÍAZ DORTA 

CEIP CAMINO DE LA MADERA  CEIP NIEVES TOLEDO 

CEIP CAMPINO  CEIP OFRA VISTABELLA 

CEIP CASA PASTORES  CEIP PABLO NERUDA 

CEIP CECILIA GONZÁLEZ ALAYÓN  CEIP PLAYA DE ARGUINEGUÍN 

CEIP CHARCO DEL PINO  CEIP POETA MONTIANO PLACERES 

CEIP CRISTÓBAL GARCÍA BLAIRZY  CEIP PUNTA LARGA 

CEIP EL CARDONAL I  CEIP PUNTAGORDA 

CEIP EL QUINTERO  CEIP RITA RODRÍGUEZ ÁLVAREZ 

CEIP EL RETAMAL  CEIP ROQUE AGUAYRO 

CEIP FELICIANO HERNÁNDEZ GARCÍA  CEIP SALAMANCA 

CEIP FRANCISCO AFONSO CARRILLO  CEIP SAMOGA 

CEIP FROILÁN HERNÁNDEZ GONZÁLEZ  CEIP SAN ANTONIO 

CEIP GALICIA  CEIP SAN FERNANDO DE MASPALOMAS 

CEIP GENERAL CULLÉN VERDUGO  CEIP SAN JOSÉ ARTESANO 

CEIP JOSÉ LUIS ALBENDEA Y GÓMEZ DE ARANDA CEIP SAN LUIS GONZAGA 

CEIP JOSÉ PÉREZ VIDAL  CEIP SAN MATÍAS 

CEIP JOSÉ SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ  CEIP SAN SEBASTIÁN 

CEIP JUAN NEGRÍN  CEIP SANTA TERESA DE JESÚS 

CEIP LA DESTILA  CEIP SAULO TORÓN 

CEIP LA ESCALONA  CEIP TEFÍA 

CEIP LA GOLETA  CEIP TIGALATE 

CEIP LA ROSA‐CAMINO VIEJO  CEIP TITERROY 

CEIP LA SABINA  CEIP VIRGEN DE LOS VOLCANES 

CEIP LAJARES  CEIP YAIZA 

CEIP LAS INDIAS  CEO MANUEL DE FALLA 

CEIP LAS MERCEDES  CEO MARIO LHERMET VALLIER 

CEIP LAS NIEVES  CEO NEREIDA DÍAZ ABREU 

CEIP LAS TORRES  CEO SANTIAGO APÓSTOL 

CEIP LEONCIO ESTÉVEZ LUIS  CEO TIJARAFE 

CEIP LODERO  CEP DORAMAS 

CEIP LOS ANDENES DE TACO  CER FUENCALIENTE‐MAZO 

CEIP LOS GILES  EEI BAJAMAR 
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Asimismo, los centros que participaron en 2018 y no participaron en 2017 son 

los siguientes: 

 

TABLA 83. CENTROS PARTICIPANTES EN 2018 QUE NO PARTICIPARON EN 2017 

CEIP ALCALDE DIEGO TRUJILLO RODRÍGUEZ  CEIP MONTES DE LUNA 

CEIP ALCALDE MARCIAL FRANCO  CEIP NICOLÁS DÍAZ DORTA 

CEIP AMPUYENTA  CEIP NIEVES TOLEDO 

CEIP ARGANA ALTA  CEIP OFRA VISTABELLA 

CEIP AURELIO EMILIO ACOSTA FERNÁNDEZ  CEIP PARQUE NATURAL CORRALEJO 

CEIP BARRIO COSTA  CEIP PLAYA DE ARGUINEGUÍN 

CEIP CAMINO DE LA MADERA  CEIP PUNTA LARGA 

CEIP CECILIA GONZÁLEZ ALAYÓN  CEIP PUNTAGORDA 

CEIP CHARCO DEL PINO  CEIP PUNTALLANA 

CEIP EL RETAMAL  CEIP ROQUE AGUAYRO 

CEIP FRANCISCO AFONSO CARRILLO  CEIP SAN ANTONIO 

CEIP FROILÁN HERNÁNDEZ GONZÁLEZ  CEIP SAN FERNANDO DE MASPALOMAS 

CEIP GALICIA  CEIP SAN MATÍAS 

CEIP GENERAL CULLÉN VERDUGO  CEIP SAN SEBASTIÁN 

CEIP JOSÉ LUIS ALBENDEA Y GÓMEZ DE ARANDA  CEIP SANTA MARÍA DEL MAR 

CEIP JOSÉ SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ  CEIP SANTA TERESA DE JESÚS 

CEIP JUAN NEGRÍN  CEIP SARDINA DEL NORTE 

CEIP LA GOLETA  CEIP TEFÍA 

CEIP LA SABINA  CEIP TIGALATE 

CEIP LAS INDIAS  CEIP TISCAMANITA 

CEIP LAS NIEVES  CEIP TITERROY 

CEIP LAS RETAMAS  CEIP YAIZA 

CEIP LODERO  CEO JUAN XXIII 

CEIP LOS ANDENES DE TACO  CEO LA PARED 

CEIP LOS GILES  CEO MANUEL DE FALLA 

CEIP LOS LLANETES  CEO NEREIDA DÍAZ ABREU 

CEIP MANUEL GALVÁN DE LAS CASAS  CEO SANTIAGO APÓSTOL 

CEIP MONTE BREÑA  CER FUENCALIENTE‐MAZO 



 

 

9 
Anexo I 
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9. Anexo I 

En este anexo mostramos la distribución de la muestra tanto para los alumnos y 

alumnas como para los docentes según los centros participantes. 

9.1. Distribución de la muestra del alumnado por centros 

La siguiente tabla representa los datos sobre los escolares por centros 

participantes en este estudio.  

TABLA 84. DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA DEL ALUMNADO POR CENTROS 

Nombre del centro N % 

CEIP PEREZ DE VALERO 174 1,98% 
CEIP RUÍZ DE PADRÓN 164 1,87% 
CEIP JUAN GARCÍA PÉREZ 162 1,84% 
CEO PUERTO CABRAS 158 1,80% 
CEIP COSTA TEGUISE 156 1,77% 
CEIP EL FRAILE 152 1,73% 
CEIP CRISTOBAL GARCIA BLAIRZY 151 1,72% 
CEIP PABLO NERUDA 138 1,57% 
CEIP AGUSTÍN MILLARES CARLÓ 135 1,54% 
CEIP PRINCIPE FELIPE 132 1,50% 
CEIP BALDOMERO BETHENCOURT FRANCÉS 132 1,50% 
CEIP RAMÓN Y CAJAL 131 1,49% 
CEIP DORAMAS 130 1,48% 
CEIP VIRGEN DE LOS VOLCANES 128 1,46% 
CEIP VALLE SAN LORENZO 126 1,43% 
CEIP ANGELES BERMEJO 126 1,43% 
CEIP AGUSTIN ESPINOSA 126 1,43% 
CEIP SAN BENITO 124 1,41% 
CEIP SANTA CATALINA 115 1,31% 
CEIP SAN JOSÉ DE CALASANZ 111 1,26% 
CEIP ARONA (PARQUE LA REINA) 111 1,26% 
CEIP MAYANTIGO 110 1,25% 
CEIP ADOLFO TOPHAM 103 1,17% 
CEIP JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ 100 1,14% 
CEO ANDRÉS OROZCO 99 1,13% 
CEIP CASA PASTORES 96 1,09% 
CEIP BEÑESMEN 93 1,06% 
CEIP MORRO JABLE 91 1,03% 
CEIP LA ESTRELLA 91 1,03% 
CEIP NICOLAS AGUIAR JIMENEZ 90 1,02% 
CEIP TAJINASTE 88 1,00% 
CEIP LAS MERCEDES 88 1,00% 
CEIP FERNANDO LEÓN Y CASTILLO 87 0,99% 
CEIP EL QUINTERO 87 0,99% 
CEIP LA HUBARA 86 0,98% 
CEIP LAS TORRES 85 0,97% 
CEIP PLUS ULTRA 83 0,94% 
CEIP ANTOÑITO EL FARERO 83 0,94% 
CEIP VALSEQUILLO 82 0,93% 
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Nombre del centro N % 

CEIP MESA Y LÓPEZ 81 0,92% 
CEIP TITERROY 80 0,91% 
CEIP SAN MATIAS 80 0,91% 
CEIP PARQUE NATURAL CORRALEJO 80 0,91% 
CEIP MARÍA CASTRILLO GARCÍA 79 0,90% 
CEIP SAMOGA 78 0,89% 
CEIP ROQUE AGUAYRO 78 0,89% 
CEIP SAN LUIS GONZAGA 76 0,86% 
CEIP PLAYA DE ARGUINEGUÍN 76 0,86% 
CEIP SAULO TORÓN 75 0,85% 
CEIP EL CARDÓN 75 0,85% 
CEIP LAS DUNAS 74 0,84% 
CEIP MARÍA ROSA ALONSO 72 0,82% 
CEIP CHAYOFA-LA CAMELLA 72 0,82% 
CEIP BAÑADEROS 71 0,81% 
CEIP ARTEMI SEMIDÁN 71 0,81% 
CEO ANTIGUA 68 0,77% 
CEIP PRINCIPE DE ASTURIAS 68 0,77% 
CEIP NUESTRA SEÑORA DE LOS ÁNGELES 64 0,73% 
CEIP LOS QUINTANA 64 0,73% 
CEIP JOSÉ PÉREZ VIDAL 64 0,73% 
CEIP YAIZA 62 0,71% 
CEIP LOS LLANETES 62 0,71% 
CEIP ALCALDE DIEGO TRUJILLO 62 0,71% 
CEIP AGUSTÍN HERNÁNDEZ DÍAZ 62 0,71% 
CEIP STA Mª DEL MAR 58 0,66% 
CEIP TÍNCER 56 0,64% 
CEIP SAN ISIDRO 56 0,64% 
CEIP JUAN NEGRIN 56 0,64% 
CEIP SAN MIGUEL 55 0,63% 
CEIP PINTOR MANOLO MILLARES 55 0,63% 
CEIP MARPEQUEÑA 53 0,60% 
CEIP CLORINDA SALAZAR 53 0,60% 
CEIP ADAN DEL CASTILLO 53 0,60% 
CEIP PRINCESA ARECIDA 52 0,59% 
CEO PANCHO GUERRA 50 0,57% 
CEIP PEDRO LEZCANO 49 0,56% 
CEIP SANTA CRUZ DE CALIFORNIA 48 0,55% 
CEIP NIEVES TOLEDO 47 0,53% 
CEIP MARIA DEL CARMEN FERNÁNDEZ MELIÁN 47 0,53% 
CEIP FEDERICO GARCIA LORCA 47 0,53% 
CEO BETHENCOURT Y MOLINA 46 0,52% 
CEIP SECUNDINO DELGADO 46 0,52% 
CEIP SALAMANCA 46 0,52% 
CEIP LOS MENCEYES 46 0,52% 
CEIP SAN ANDRES 45 0,51% 
CEIP FRANCISCO NAVARRO ARTILES 45 0,51% 
CEIP EL CARDONAL I 45 0,51% 
CEIP TAGOROR 44 0,50% 
CEIP LA DESTILA 44 0,50% 
CEIP JOSÉ SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ 44 0,50% 
CEO JUAN XIII 43 0,49% 
CEIP LA PAREDILLA 43 0,49% 
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Nombre del centro N % 

CEIP HILDA ZUDÁN 43 0,49% 
CEIP MIRANDA 42 0,48% 
CEIP SAN SEBASTIÁN 41 0,47% 
CEIP ONÉSIMO REDONDO 41 0,47% 
CEIP JULIAN ZAFRA MORENO 41 0,47% 
CEIP LAJARES 39 0,44% 
CEO TIJARAFE 38 0,43% 
CEO LUJAN PEREZ 37 0,42% 
CEIP POETA MONTIANO PLACERES 37 0,42% 
CEIP LUCIA JIMENEZ OLIVA 37 0,42% 
CEIP MANUEL GALVÁN DE LAS CASAS 36 0,41% 
CEIP MAESTRO MANUEL CRUZ SAAVEDRA 36 0,41% 
CEIP LAS RETAMAS 36 0,41% 
CEIP INFANTA ELENA 36 0,41% 
CEIP TRAPICHE 34 0,39% 
CEIP JUAN ARENCIBIA SOSA 34 0,39% 
CEIP ANSELMO PÉREZ BRITO 34 0,39% 
CEIP MAESTRO FÉLIX SANTANA 33 0,38% 
CEIP GUIGUAN 33 0,38% 
CEIP PAJARA 31 0,35% 
CEIP LEONCIO ESTÉVEZ LUIS 31 0,35% 
CEIP MIGUEL DE SANTIAGO 30 0,34% 
CEIP PUNTALLANA 29 0,33% 
CEIP LA LAJITA 29 0,33% 
CEIP LA LAGUNA 25 0,28% 
CEO BARLOVENTO 24 0,27% 
CEIP NTRA SRA DE LA CONCEPCION 23 0,26% 
CEIP LA ROSA CAMINO VIEJO 22 0,25% 
CEIP TAGOJA 20 0,23% 
CEO TUNTE 19 0,22% 
CEO MARIO L`HERMET VALLIER 16 0,18% 
CEIP TESEJERAGUE 15 0,17% 
CEIP VIRGEN DEL PILAR 14 0,16% 
CEIP EL GORO 13 0,15% 
CEIP TOSTÓN 12 0,14% 
CEIP LA ESCALONA 12 0,14% 
CEIP EL MATORRAL 6 0,07% 
CEIP AMPUYENTA 6 0,07% 
CEIP TISCAMANITA 4 0,05% 
CEIP SANTA TERESA DE JESUS 4 0,05% 
CEIP LAS NIEVES 4 0,05% 
CEIP ISORA 2 0,02% 
CEIP GUARAZOCA 2 0,02% 
CEIP EL MOCANAL 1 0,01% 
CEIP AURELIO EMILIO ACOSTA 1 0,01% 
Total 8.793 100,00% 

 

En cuanto al nivel de participación de los centros en este estudio según los 

alumnos y alumnas encuestados, observamos que del total de alumnos que se 

incluyeron en dicho estudio, 8.808 alumnos, los participantes fueron 8.793, por tanto 

hubo un nivel de participación del 99,83%. 
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9.2. Distribución de la muestra de los docentes por centros 

La siguiente tabla representa los datos sobre los docentes por centros 

participantes en este estudio.  

TABLA 85. DISTRIBUCIÓN DE LA MUESTRA DE LOS DOCENTES POR CENTROS 

Nombre del centro N % 

CEIP RUIZ DE PADRÓN 31 1,79% 

CEIP PUNTA LARGA 30 1,73% 

CEIP LAS DUNAS 29 1,68% 

CEIP PABLO NERUDA 27 1,56% 

CEIP RAMÓN Y CAJAL 26 1,50% 

CEIP JOSÉ PÉREZ Y PÉREZ 26 1,50% 

CEIP VALLE SAN LORENZO 25 1,45% 

CEIP EL FRAILE 25 1,45% 

CEIP ARONA (PARQUE LA REINA) 24 1,39% 

CEIP ALCALDE MARCIAL FRANCO 24 1,39% 

CEO PUERTO CABRAS 23 1,33% 

CEIP TAGOROR 22 1,27% 

CEO ANDRÉS OROZCO 21 1,21% 

CEIP SAN FERNANDO DE MASPALOMAS 21 1,21% 

CEIP PLUS ULTRA 21 1,21% 

CEIP PLAYA DE ARGUINEGUÍN 21 1,21% 

CEIP CHAYOFA 21 1,21% 

CEIP BEÑESMEN 21 1,21% 

CEIP BALDOMERO BETHENCOURT FRANCÉS 21 1,21% 

CEIP NIEVES TOLEDO 20 1,16% 

CEIP MESA Y LÓPEZ 20 1,16% 

CEIP ROQUE AGUAYRO 19 1,10% 

CEIP PARQUE NATURAL CORRALEJO 19 1,10% 

CEIP NICOLÁS AGUIAR JIMÉNEZ 19 1,10% 

CEIP LAS TORRES 19 1,10% 

CEIP ANTOÑITO EL FARERO 19 1,10% 

CEIP ADOLFO TOPHAM 19 1,10% 

CEIP SAN MATÍAS 18 1,04% 

CEIP COSTA TEGUISE 18 1,04% 

CEIP VIRGEN DE LOS VOLCANES 17 0,98% 

CEIP TITERROY 17 0,98% 

CEIP SANTA MARÍA DEL MAR 17 0,98% 

CEIP SAMOGA 17 0,98% 

CEIP LA ESTRELLA 17 0,98% 

CEIP FRANCISCO AFONSO CARRILLO 17 0,98% 

CEIP SARDINA DEL NORTE 16 0,92% 

CEIP NUESTRA SEÑORA DE LOS ÁNGELES 16 0,92% 
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Nombre del centro N % 

CEIP MORRO JABLE 16 0,92% 

CEIP LOS GILES 16 0,92% 

CEIP GALICIA 16 0,92% 

CEIP BARRIO COSTA 16 0,92% 

CEIP MARÍA ROSA ALONSO 15 0,87% 

CEIP LEONCIO ESTÉVEZ LUIS 15 0,87% 

CEIP CASA PASTORES 15 0,87% 

CEIP BAÑADEROS 15 0,87% 

CEIP ARGANA ALTA 15 0,87% 

CEIP SAULO TORÓN 14 0,81% 

CEIP SAN JOSÉ ARTESANO 14 0,81% 

CEIP MANUEL GALVÁN DE LAS CASAS 14 0,81% 

CEIP LOS LLANETES 14 0,81% 

CEIP LA LAJITA 14 0,81% 

CEO LA PARED 13 0,75% 

CEIP VALSEQUILLO 13 0,75% 

CEIP SAN ANTONIO 13 0,75% 

CEIP PEDRO LEZCANO 13 0,75% 

CEIP OFRA VISTABELLA 13 0,75% 

CEIP TÍNCER 12 0,69% 

CEIP TAJINASTE 12 0,69% 

CEIP SAN LUIS GONZAGA 12 0,69% 

CEIP MARÍA CASTRILLO GARCÍA 12 0,69% 

CEIP LOS QUINTANA 12 0,69% 

CEIP EL CARDÓN 12 0,69% 

CEIP CAMPINO 12 0,69% 

CEO NEREIDA DÍAZ ABREU 11 0,64% 

CEIP SANTA CATALINA 11 0,64% 

CEIP SAN BENITO 11 0,64% 

CEIP PRINCESA ARECIDA 11 0,64% 

CEIP MARIA DEL CARMEN FERNÁNDEZ MELIÁN 11 0,64% 

CEIP LAS RETAMAS 11 0,64% 

CEIP JULIÁN ZAFRA MORENO 11 0,64% 

CEIP FEDERICO GARCÍA LORCA 11 0,64% 

CEIP CAMINO DE LA MADERA 11 0,64% 

CEIP ALCALDE DIEGO TRUJILLO RODRÍGUEZ 11 0,64% 

CEIP AGUSTÍN MILLARES CARLÓ 11 0,64% 

CEIP ADÁN DEL CASTILLO 11 0,64% 

CEO LUJÁN PÉREZ 10 0,58% 

CEIP SECUNDINO DELGADO 10 0,58% 

CEIP PUNTAGORDA 10 0,58% 

CEIP MARPEQUEÑA 10 0,58% 

CEIP LAS MERCEDES 10 0,58% 
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Nombre del centro N % 

CEIP JUAN NEGRÍN 10 0,58% 

CEO BETHENCOURT Y MOLINA 9 0,52% 

CEIP SANTA TERESA DE JESÚS 9 0,52% 

CEIP SANTA CRUZ DE CALIFORNIA 9 0,52% 

CEIP ONÉSIMO REDONDO 9 0,52% 

CEIP MAESTRO MANUEL CRUZ SAAVEDRA 9 0,52% 

CEIP LUCÍA JIMÉNEZ OLIVA 9 0,52% 

CEIP LOS ANDENES DE TACO 9 0,52% 

CEIP LAJARES 9 0,52% 

CEIP JUAN ARENCIBIA SOSA 9 0,52% 

CEIP JOSÉ SÁNCHEZ Y SÁNCHEZ 9 0,52% 

CEIP EL QUINTERO 9 0,52% 

CEIP EL CARDONAL I 9 0,52% 

CEIP CLORINDA SALAZAR 9 0,52% 

CEIP CHARCO DEL PINO 9 0,52% 

CEIP ANSELMO PÉREZ BRITO 9 0,52% 

CEIP ÁNGELES BERMEJO 9 0,52% 

CEO TIJARAFE 8 0,46% 

CEO SANTIAGO APÓSTOL 8 0,46% 

CEO MANUEL DE FALLA 8 0,46% 

CEO JUAN XXIII 8 0,46% 

CEIP TOSTÓN 8 0,46% 

CEIP POETA MONTIANO PLACERES 8 0,46% 

CEIP LA LAGUNA 8 0,46% 

CEIP LA GOLETA 8 0,46% 

CEIP JOSÉ LUIS ALBENDEA Y GÓMEZ DE 
ARANDA 

8 0,46% 

CEIP INFANTA ELENA 8 0,46% 

CEIP CRISTÓBAL GARCÍA BLAIRZY 8 0,46% 

CEIP ARTEMI SEMIDÁN 8 0,46% 

CEIP SALAMANCA 7 0,40% 

CEIP MAESTRO FÉLIX SANTANA 7 0,40% 

CEP DORAMAS 6 0,35% 

CEO TUNTE 6 0,35% 

CEIP SAN SEBASTIÁN 6 0,35% 

CEIP PRÍNCIPE FELIPE 6 0,35% 

CEIP LA ROSA-CAMINO VIEJO 6 0,35% 

CEIP JOSÉ PÉREZ VIDAL 6 0,35% 

CEIP FRANCISCA PÉREZ 6 0,35% 

CEO BARLOVENTO 5 0,29% 

CEIP TAGOJA 5 0,29% 

CEIP SAN JOSÉ DE CALASANZ 5 0,29% 

CEIP SAN ANDRÉS 5 0,29% 

CEIP PUNTALLANA 5 0,29% 
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Nombre del centro N % 

CEIP MIGUEL DE SANTIAGO 5 0,29% 

CEIP LAS CANTERAS 5 0,29% 

CEIP VIRGEN DEL PILAR 4 0,23% 

CEIP TESEJERAGUE 4 0,23% 

CEIP EL RETAMAL 4 0,23% 

CEIP TEFÍA 3 0,17% 

CEIP PÉREZ VALERO 3 0,17% 

CEIP NICOLÁS DÍAZ DORTA 3 0,17% 

CEIP LOS MENCEYES 3 0,17% 

CEIP FROILÁN HERNÁNDEZ GONZÁLEZ 3 0,17% 

CEIP EL GORO 3 0,17% 

CEIP YAIZA 2 0,12% 

CEIP RITA RODRÍGUEZ ÁLVAREZ 2 0,12% 

CEIP LA ESCALONA 2 0,12% 

CEIP HILDA ZUDÁN 2 0,12% 

CEIP GUARAZOCA 2 0,12% 

CEIP GENERAL CULLÉN VERDUGO 2 0,12% 

CEIP FRANCISCO NAVARRO ARTILES 2 0,12% 

CEIP EL MATORRAL 2 0,12% 

CEIP AURELIO EMILIO ACOSTA FERNÁNDEZ 2 0,12% 

CEIP AMPUYENTA 2 0,12% 

EEI BAJAMAR 1 0,06% 

CER FUENCALIENTE-MAZO 1 0,06% 

CEO MARIO LHERMET VALLIER 1 0,06% 

CEIP TISCAMANITA 1 0,06% 

CEIP TIGALATE 1 0,06% 

CEIP MONTES DE LUNA 1 0,06% 

CEIP MONTE BREÑA 1 0,06% 

CEIP MOCANAL 1 0,06% 

CEIP LODERO 1 0,06% 

CEIP LAS NIEVES 1 0,06% 

CEIP LAS INDIAS 1 0,06% 

CEIP LA SABINA 1 0,06% 

CEIP LA DESTILA 1 0,06% 

CEIP ISORA 1 0,06% 

CEIP FELICIANO HERNÁNDEZ GARCÍA 1 0,06% 

CEIP CECILIA GONZÁLEZ ALAYÓN 1 0,06% 

Total 1.730 100,00% 

El total de docentes participantes en el estudio alcanza los 1.730 docentes. 
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10. Anexo II 
 

En este anexo mostramos los cuestionarios de evaluación realizado a los 

escolares y a los docentes que participaron en este estudio sobre el Plan de Frutas, 

Hortalizas y Leche. En los siguientes apartados se pueden ver. 
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10.1. Cuestionario de evaluación del alumnado 

 



Estudio sobre el Plan de Frutas, Hortalizas y Leche 
 
 
 

147 
 

10.2. Cuestionario de evaluación de los docentes 

 


